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Azok a javaslatok, amelyeket a Kisgazda 
Párt számos képviselőjének helyeslése mellett 
a földreform rendelet megváltoztatására indít­
ványoztak, világosan megmutatták, hogy mi a 
reakció szándéka, ha győz a választásokon,

RÉVÉSZ MIHÁLYÉK
gyűjteményéből Tanács h. elnöke

A HAGY A R KO NI M UN 1ST A PART'K E l E TMAGY AKGR'S? ÁGI TERUlt 1 E M E l< NAPI í APJA
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Tisztán lát a magyar nép!
Nagv napokat él as ország, most 

fordul meg soisa. Vájjon gacdasá- 
gilag és politikailag erős, szabad 
néppé leszünk vagy újból erőt vesz 
rajtunk a fiildesurak és a nagytőke 
korlátlan, pusztító hatalma ? Pa­
rasztok kezén marad-e a föld, saját 
sorsuk imézesébe beleszólhatnak-e 
továbbra is a munkások ? Köteles­
ségei mellett szaporodik-e továbbra 
is a nép jaga vagy pedig újból 
nincstelen né, jog Fosztotta, hazát­
lanná lesz ? Ez ma a kérdés i 
Mert, mj kommunisták Petőfivel 
együtt azt állítjuk, bogy haza csak 
ot| van, hol jog is van. A magyar­
nak csak akkor jeleni hazát ez az 
üggyel-bajjal talpra állílolt ország, 
ha a nép a hatalom részese, ha de­
mokrácia van í ,

Napjaink törjénelroi fontosságát 
bülctifu látják népünk ellenségei is. 
Minden eszközt megragadnak, hogy 
gátat vessenek a magyar munkás­
ság, parasztság é$ haladó érlelnfl- 
seg előretörésének.

Gazdasági és politikai (éren tá­
mad a reakció. A mesterségesen 
f ni d iizza.s z lőtt f ek e tekereskedefem 
ulján teljes gazadsági romjásba 
akar sodorni iicnnunfccf, Kihasz­
nálja mezőgazdaságunk és iparunk 
megtépázott, kémény áldozatok 
arán IiiíTrotw.hatő állapotát, amit 
édes testvéreitől, a fasisztáktól 
örökbe kaptunk, Sürgősen el akar­
ja gáncsolni parasz(sá$j£nk és mun­
kásságunk hőst harcát, mert látja, 
hogy az úrrá lesz a nehézségeken.

Politikailag sem retten vissza a 
legalattomosabb, Icgmcgtévcsztöbb, 
tehát legalkalmasabb tároadások- 
tól. Ckla bújik, onnan tárna?!, ahol 
a legkeveshbé ismerhető fel. Meg­
mondjuk nyíltan: a Kisgazda Párt 
menedékei adó berkeire gondo- 
4unk ! Először csak a párt „jobb- 
szárnyába“ húzódott be, de a jó 
magyar mondás szerint: add oda a 
kisujjadni s az egész karodat kéri, 
— ügy látszik már az a helyzet, 
hogy a lerjedő reakció mohóságá­
nak nem Híd eilentállni a Kisgazda 
Párl.

Olyan eseményekkel, teltekkel 
döbbent meg bennünket nap, mint 
nap, hogy ne Tegyék rossz néven 
a kisgazdapártiak, hogy miiRlinkábh 
a reakció fogalmával azonosítják 
pártjukat a dolgozók,

Mik ezek a tettek '? Legelőször is 
a népünk gazdasági talpraállását el­
gáncsolni szándékozó, nagy meré­
szen kiadott „paraszt-sztrájk“ jel­
szó s a beszolgáltatást kötelezett­
ségnek ezzel párhuzamos szabotá- 
liísa. Ezzel már többször foglal­
koztunk, most nem terünk bőveb­
ben rá.

Azután: a választások előtt te 
rcmtetl éles politikai légkör, a 
provokációk országszerte^ növekvő 
sora, amivel lehetetlenné akarja 
tenni a magyar nép becsületes ki 
állását az érle következetesen har­
coló pártok, a népi demokrácia 
melleit. A Hajdúság népe nem is­
meri a budapesti választásokon és 
az ország többi részén megtörtént 
provokációkat, amelyeket a de. 
mokrácián esett sérelmekként igyek­
szik reménytelent!! világgá kiáltani 
a Kis Újság. De ismeri a Hajdú­
ságban, Scovátea, Simsonban és

másutt történteket, amelyek tökéle-' 
les hamisítássá! látnak napvilá­
got a ,,Debreezen“-ben. Igaz, hogy 
a demokratikus pártok közös jegy­
zőkönyvei és a napnál világosabb 
igazság megdöutik a hamis éne­
kel, de a reakciónak nem az igaz­
ság a fontos, hiszen azzal szöges 
ellentétben áll. Messzebbmenő cél­
jai vannak. .Nem Is szégyelte ki­
kiáltani eo dicső célokat az egyik 
nagy kisgazdavezér, Vargha Béla; 
külföldre, azaz az angolok és ame. 
rikaiak címére szolnak az elferdí­
tett vagy tejesen légbőikapott „té­
nyek.“ Az ok Is egyszerű: látják a 
Kommunista Párt és a vele harcos 
szövetségben álló demokratikus 
pártok növekvő erejét és télnek, 
egyszerűen félnek g választásoktól,

A magyar demokrácia számlájára 
írt, külföldre csempészeit, kohol! 
vádak, nyílt provokációk a magyar 
nép elemj érdekeit a legmélyebben 
sértik. Hazánk sorsa a nagyhatalmak 
kezében Tan, most döntik el, vájjon 
becsületes, demokratikus építés fo­
lyik MagyavorSzágoti, segftsenek-e 
rajtunk? A KisgazdaPárt demokrá­
ciánkat kélségbevonó vádjai »! 
akarják húzni előnyös bckefclictc- 
Jeinkel. A másik súlyos magyar kér. 
dés: a szlovákok magyar-ellenes cse­
lekedetéi. Mi azt hangoztatjuk és be 
akarjuk bizonyítani, hogy hazánk­
ban erős, demokratikus rendszer 
van uralmon és ha a szlovákok a 
magyarokat ütik, akkor a demo­
kráciát támadják. Ezt, a Szlovákiá­
ban sínylődő magyar vérekért való 
erélyes kiállásunkat akarják a 
kisgazda vezérek meggátolni.

Ez az ügyetlenül burkolt haza­
árulás éppen akkor folyik, amikor 
a merészebb reakciósok tégy veres 
merényletet terveznek a hadsere­
gen belőj és kívül. Önkéntelenü! 
összekapcsoljuk a szálakat, hisz 
mindegyikük demokráciánk vész­
iére tör. így válik akaratlanul a 
Kisgazda Párt néhány reakciós 
vezetője jóvoltából a nyílt fasiz­
mus fegyvertársává!

Hogy határainkon belül mit 
akarnak, arról nem kell sokat be­
szélni a hajdúságiaknak. Jó| isme-( 
rik a A'ásáry-félc nagygazda „kis­
gazda vezérek“ demokratikus meg­
győződését, —• bebizonyították a 
múltban a birtokukon. Tisztán Iái 
a magyar nép '. Látja, hogy kik ál­
lanak a Kisgazda Párt élén: fel­
osztott főidő, cselédnyúzó birtoko­
sok, ügyvédek, bankárok és más 
hasonló foglalkozású „kisgazdák“. 
Olyan urak akik azt akarják, hogy 
a magyar nép helyett továbbra is 
ők politizáljanak, ők irányítsák a 
nép sorsát.

Ml magyar kommunisták a gép 
nevében kiáltjuk feléjük: ebből 
többel nem kérünk ! Láttuk hová 
jutott kezeteken az ország, nem 
akarunk löbhc a reakció igájában 
nyögni ! Kedves nekünk a kapott 
föld, kedvesek számunkra a® üzemi 
bizottságok, kedves szabadságunk 
Bízzátok a magyar munkásra és 
parasztra az ország sorsát, tudjuk 
mi jó], hogy kik harcolnak éret­
tünk és mögéjük áüunk, mert föl 
del, szabadságot, demokráciái aka­
runk S

Erdei Ferenc belügyminiszter Bu­
dapesten a vármegyei vondőrfökapi. 
tányságok vozelói bevonásával tartott 
értekezleten torch tette az irányelve­
ket, amelyekhez a rendőrségnek a vá­
lasztásokkal kapcsolatosan' aMvalmaz- 
kodnia kell, A rendőrség a választá­
sokkal kaposolatos törvényeket, rcn- 
(loletckot és központi újításokat a 
legszigorúbban tartsa be, A rendőr- 
ségnek teljes erővel lel kell lépnie 
minden jogellenességgel és netán mu­
tatkozó erőszakkal szemben. A bel-

Ötven százalékos béremelés
Olcsóbb szükségleti cikkeket a dolgozók részére?

A Szakszervezett Tanács az. utóbbi időben behatóan foglalkozott m. árak emelkedésével kapceo 
latos helyzetiéi és megállapította, hogy a kollektív szerződésekben lerögzített munkabéreket fel ke[l 
emelni. A munkabérek felemelését dO%-a[ javasolja azzal, hogy a kormányzat részéről történjék intéz­
kedés a dolgozó munkások szükségleti cikkeinek hatósági áron való beszerzésére. A Szakszervezeti Ta­
nács Felkérte a magyar kormányt, hogy az országópitö munka zavartalan biztosítása érdekében a leg­
rövidebb időn belül gondoskodjék: olyan rendelet kiadásáról, amely béremelés módosítását mielőbb le­
hetővé teszi.

Ä rendőrsés szigoré utasításokat kaßott 
a választások ideiére

íigyniiniszlcr hozzájárult althoz az in 
dftványhoz, hogy az egyes rcndörÄti 
hatóságok vezetői állandó érintkezést 
tartsanak fenn a helybeli politika' 
pártok vezetőivel és azonnal egyszerű­
sítsék a panaszok kivizsgálásában és 
elintézésében az eljárást. Elvileg azt 
is helyesli, hogy a pártoknak bízó- 
nyos összeköttetései tegyenek az 
egyes főkapitányságokkal.

— úgy kell végrehajtani a tör­
vényt — mondotta —, hogy senki se 
foghassa ránk : politikai üldözés le- 
lyik Magyarországon,

Dr, Szobenyi Eridre elvtars, nvnisz- 
eri osztályfőnök bejelentette, hogy 

szeptember 18, után be keit szüntetni 
az internálásokat. A népcllenos bűnö­
söket nyomban átadják a rendőrható­
ságok az illetékes népügyészségnek, 
a félrevezetett kisembereket pedig rn. 
videscn kiengedik az internálótábo- 
rokból,

A szavazalszedo bizottság .elnöké­
nek a rend fenntartására vonatkozó 
utasításait a rendőrség vonakodás 
nélkül teljesíteni Uöloles,

Megtörténtek*
az összes feiíkésziileteii 3-választásukra'

Megérkezett Debrecenbe Noéi» Ferenc miniszteri tanácsos és is­
mertette az, összes belügyminiszteri utasításokat a választásokra vo­
natkozóan. Elhozta a szükséges nyomtatványokat, amelyeket a megye­
házán szétosztottak s 24 órán belül ki is küldték a megfelelő helyekre.
A választásokra vonatkozó utasítások közül a leglényegesebb, lmgy a 
választásokig a megyeházán állandó éjjel; szolgálatot kell teljesíteni, 
mert állandóan külön rádióközleményeke; kapunk majd a belügymi­
nisztériumból.

20 pengő lesz a kenyér ára
Addig, míg a közellátási felügyelő hazaérkezik Pestről, átmeneti­

leg 20 pengőben állapították meg a kenyér árát, A malomvczciók ki­
számították, hogy a kcnyérlisrt a lefoglalt búzából 70°/o-os őrlés mellett 
14 pengő, az árpaliszt 75'Vo-es őrlés melleit 23 pengő, a rozs 85"/tro3 
őrlés mellett 22 pengő,

Tegnap volt a próbasiiiésc az új összetételű kenyérnek. Igen szé­
pen sikerült és nagyon jóízű. 20°/«’búra-, 40°/e árpa- és 40°7o tengeri- 
lisztet tartalmaz.

Nem enyhül a szlovákiai 
® helyzet

Illetékes helyen erősen aggasztónak 
tartják a szlovákiai m^yar üldözé­
sekről érkező legújabb híreket és úgy 
ISiják, hogy ebben a kérdésben még 
nem történtek meg a csehszlovák kor­
mány részéröl azok az intézkedések, 
amelyeknek összhangban kellene álla­
mok a potsdami értekezlet határoza­
taival, E hírek szerint a Szene—Ér­
sekújvár vasútvonaltól északra tekvd 
magyar községekben szlovák csend­
őrök jelentek meg és megkezdték a 
magyar családon összeírását. Felvet­
ték személyi és vagyoni adataikat cs 
egyúttal kilátásba helyezték, hogy az 
összeírtakat hamarosan átteszik a 
tnagyar határon, vagy pedig északra 
telepítik őket. A magyar falvakból 
küldöttségek mentek Pozsonyba a bei- 
ügyi kirendeltséghez és ott tiltakoz- 
lak az összoirás ellen, A belügyi ki- 
rendeltségnél kijelentették, hogy a ki- 
telepítési összolrásohrdl semmit sem 
tudnák- Szák sterúM tehát teltételez-

hetö, hogy önkényes akcióról van 
szó, amelyet a osendőrség a partizá­
nok nyomására hajt végre, Többezer 
magyar család Ipte kerül; bizonyta­
lanságba és a tavakban érthetően 
nagy az izgalom.

Jugosláviának nincs 
területi igénye 

Görögországgal szemben
Kardcij h, jugoszláv miniszterelnök 

határozottan Uijolontottc, hogy Jugo­
szlávia nem szándékszik területi igényt 
bsjolontoni Görögországgal szemben.

Az osztrák határra nézve Jugoszlá­
via igénye Kannthiána'k osupán egy 
keskeny sávjára vonatkozik, ahol 
szlovén lakosság él és nem vonatko- 
,zik Klagenfurt térségére.

ti szövöd 
dm$á UüzÜMég '

-- mint a moszkvai rádió 
közli — nagy érdeklődési 
lanusit más népek élele 
iránt és különösen azok a: 
országok érdeklik, amehiek 
mosl újonnan építik demo­
kratikus életüket. A „Prav- 
dá"-ban Pervomajszk szov­
jet író közölt cikket az új 
Magyarországról. Vázol ja. 
hogy a magyar nép hogyan 
építi újjá a németek állal 
szétrombolt és kifosztott or­
szágot és miként törekszik 
egész életének megújítására. 
MegállŰpitja, hogy sikertele­
nek maradnak a reakciósok 
áskálódásai. akik az orszá­
got a régi útra szerelnék 
visszaterelni. A magyar de­
mokrácia sikeresen fejlődik

A román rádió
Jelentette, hogy a Szovjetunió 88 özei 
román hadifoglyot szabadoiibaesajtett, 
A román hadifoglyok tömeges víssza- 
özönlése az oroszországi hadifogoly- 
táborokból még mindig nem fejező­
dött be.

Ezer bolgár diák
utazik Moszkvába, hogy a Szovjetunió 
moghivására orosz egyetemeken toly 
lássák tanulmányaikat.

Katonai kiképzésért
halálbüntetés jár 
Németországban

Angol radiojelentés szerint az El­
lenőrző Tanács Németországban a 
még érvényben lévő 26 náeitörvényt 
—. így a faji törvényt is — hatályta. 
landolta, a militarizmus kiirtására 
ped'g elrendelte, hogy a katonai ki­
képzés bármely formája halálbüntsies 
tarba melled tilos.

M'ttRUiíi
jiii



- "r '"V.

Z '

j
,• .. ' v> " - ... .

fi

H E P L a P 1545 eseBicniber 2a, yasibsae

Mifás kér-díé&mk
a külügyminiszterek értekezletén

Dgy tudják, hogy a külügymi­
nisztereik ’ Londonban ülésező ta- 
nac-sg még- mindig nem tudott dön­
teni Romániával és Bulgáriával kö­
tendő bérleti szerződés ügyében, 
-s- írja a Reuter iroda Külügyi 
munkatársa. A bolgár bcfeyszerzö- 
riősről három szovjet, brit és ame­
rikai tervezet fekszik a tanács 
előtt. A bolgár ügy mega! dósa na­
gyobb nehézségekkel jár, mint *

román bekeszerződés kérdése, mert 
Bulgária és Görögország között vi­
tás kérdések állanak fenn, Görög­
ország határkiigazítást és hadfeár- 
pót]ást kíván Bulgáriától. A má­
sik kérdés a Szovjetunió és a nyu­
gati sző vets ágesek között, vájjon a 
bolgár, román ée magyar kormány 
képviseleti kormány-e és aláír­
hat ja-e a békeszerződést.

Gyöngyösi;

Egymás nélkül a magyar 
és román nép nem élhal

A Magyar—Román • Társaság- 
amelynek célja a két nép közötti
barátság ápolása és kimélyítése, 
valamint a két ország közötti kul­
turális kapcsolatok kiépítése, péti­
tek délután tartotta alakuló üléséi 
a Gy toffy' kollégium székhazaiban. 
Elnökké Kodály Zoltánt, főtitkárrá 
Baias T. Bélát választottak. Ez­
után Gyöngyösi János külügymi­
niszter mondott beszédet.

— Jó-ismert tény —7 mondotta, 
— hogy Románia élén ma olyan 
demokratikus kormányzat van, 
amelvneik elnöke kezdettől fogva 
baráti jobbot nyújtott a magyar­
ságnak és vállalta az ott élő ma­
gyarok egyenjogoaitásál. Groaa Pé­
ter méni»at£r<*ln<Hc tovább tekint a 
két ország baráti kapcsolatainak 
távlatába: szorosabb gazdaságii
kulturális és politikai együttműkö­
désit ktván országaink között, amely 
hivatva lesz kiküszöbölni a sovi­
nizmussal felkeltett gyűlöletet, 
amely mindkét népre végzetes ha­
tással volt. van és végzetes lehetne 
a jövőben is. A demokratikus ma- 
per kormány ezj a felajánlott ba­
rátságot örömmel fogadja és bizo­
nyára nem Groza Péter mirüszter- 
eínökön múlik, ha mindazok az 
elgondolások, amelyeket mind az 
ottani magyarság helyzete, mind 
pedig a két ország szorosabb kap­
csolatainak kiépítése tekintetében

hamigortatott, a valóságban nem 
tudlak kielégítően érvényesülni.

— A demokratikus román kor­
mánynak. de bizonyára a magyar 
kormánynak is sok olyan előíté­
lettel kell megküzdenie. amelyek 
az egyedül lehetséges és egészsé­
ges kibontakozást megnehezítik. 
A ‘nehézségek elhárításának egyik 
fontos feladatát vállalja ez a tár­
saság. amely a mai „apón meg­
alakult. Ennek a társaságnak a 
tudományok szellemi fegyverével 
kidolgozott programm ja érthetővé 
Wszi a két dunai nép egymásra 
utaltságát és annak történelmi 
múltját és földrajzi adottságát, 
amelyről nyilvánvaló, hogy egymás 
nélkül a kél nép nem élhet, egy­
más ellen hadakozva pedig mind­
ketten súlyos károkat szenvednek. 
A jövő útját egymással összefogva 
kell keresni.

Gyöngyösi külügyminiszter viha­
ros tapssal fogadott beszéde után 
Szenitgyörgyj A Iker t egyetemi ta­
nár szólalt fel. Hangoztatta. Hogy 
a nemzetek fiai beszélhetnek kü­
lönböző nyelveken, de *3 nép min­
denütt ugyanaz, mindenütt meg­
értik egymást. Tamást Áron és Ko­
sári íbimoko-., voltak 3 következő 
szónokok, majd Kardos László az 
ifjúság nevében üdvözölte az újon­
nan megalakult társaságot.

Végétért az egyetemi ifjúság 
szociológiai ankétja

Minden kepnsn termékenynek es 
Sredntényesnek mondható s Debreceni 
Egyetemi Kör kétnapos szociológiai 
irkói-R.

Az ankét stsé nap/an, pénteken 
■tvháti Nagy Sándor professzor tar­
totta meg előadását. Kidd alapján 
fejtegetik, hogy * társadalomban ősz- 
ezeloge és bomlasztó erők működnek 
és hogy az á'lam mindig az előbbie­
ket igyekszik ápolni. • Számos hozzá­
szólás követte az előadást, vita azon­
ban nem alakult ki. Második előadó­
ként lendvay Ferenc elvtárs a kapj- 
tatista társadalom kifejlődéséről, vi- 
i'ágBáeardl ás hanyatlásáról adott ké­
pet, amit a hozzászólások még részié- 
tesebben kiegészítettek.

A, Magyar Kommunista Part elő­
adójának, KaHai Gyula eivlársnak 
előadása következett volna, n azonban 
nem érkezett meg. Helyette a végig 
elnöklő Karácsony Sándor professzor 
vezetett le vitát az egyetemi ifjúság 
problémáiról, Az élénk megbeszélés 
megállapította, hogy az egyetemi 
vsakeió speciális tormája : a tudomá­
nyos ntvotlanság. a butítás kísérlete. 
Erén kell változtatni, Ehhez azonban 
bizonyéi jogokat kell előbb megszc- 
réznt, Az ifjúságnak éreznie keli. 
hogy a harc ezekért a jogokért folyik
\o 6!'6timőn vt lg?**-

A második napon, szombaton Félik 
István elvtárs beszélt a társadalom 
eddigi fejlődési tormáiról és a polgári 
és népi demokráciáról, délután meg- 
sokszorozodott érdeklődé? mellett 
Veres Péter tartotta • meg előadását. 
A parasztság földosztás utam problé­
mairól beszélt, az 'agrárfejlődés eiötl 
megnyíló lehetőségekről, végül a pa­
rasztság jellemzését adta. Nagy érdek- 
lödé? és tetszés kísérte előadását, 
A hozzászólások hangsúlyozták a na. 
rasztaág és ipari munkásság szövetsé­
gét.

Darvas torsát előadása előtt Kunos 
László orvosianhaMgató etvtarsunk 
Javaslatot terjesztett az ankét n|A 
Ezt laiitmu ma? helyén közöl Ilik.

Daryas torsét az igazi nacionaki- 
mus kérdését fejtegette.

Félreértés révén, sajnos, az ankét 
végére érkeztek meg a Kommunista 
Párt központi előadni, Dudás László, 
Lossonciy Géza éí* Újhelyi Szilárd 
élvtársak.

Karáesony Sándor zárószavaiva! ért 
véget a kétnapos ankét. Megállapítot­
ta, hogy az ifjúságnak nyugtalansá­
got kell innen magával vinnie, azt az 
érzést, hogy régi nézeteit revízió alá 
keli vennie Az ankétet újabbaknak 
kelt kövemök.

A brit és amerikai tudósok
eredményesen dolgoznak egy atdm- 
bemba alleni védekezési tegyveren, — 
írja . a „Daily Express" tudományos 
rovatának vezetője.

Berlin a zsidókért
A londoni rádió beszámolt arról, 

hogy Berlin vezetősége az életbenma. 
1 adt zsidókat a fasizmus áldozatainak 
nyilvánította és kedvezményes elbá­
násban részesíti Őket, Berlinben az 
életben maradi zsidók" száma hatszor, 
egész Németországban csupán 36 szer,

India tartózkodó 
állásponton

Indiai körök egyelőre tartózkodás­
sal fogadják Angliának India •önálló­
sítására vonatkozó tervét és egyönte­
tűen követelik, bocsássák szabadon a 
fogságban lévő vagy, internált indiai 
politikai foglyokat.

25 ezer magyar hadifogoly életéi
mentene meg négy kommunista

A Kisgazdapárt
és 0 birkák

É r d ek e s korteseszközt 
használ jel Hajdúböször­
ményben a Független Kis­
gazda Párt. Kihirdette,, hogy 
a párt birkákat hozat Kana­
dából es szétosztja hívei kö­
zöli. Meri is jelent a varos­
ban rr/i/ magát angolnak ne­
vező úr, aki összeírta birka- 
tipliben a Független Kis­
gazda Párt választó 1 polgá­
rait.

A ragyogó ötlet általános 
tetszést aratott s még kell 
jegyeznünk, nemcsak a Kis­
gazda Párt köreiben. Tetszik 
nekünk is, meri újra bebizo­
nyosodott. hogy tovább kell* 
folytatnunk a harcot a vá­
lasztások tisztaságáért s tet­
szik a birkáknak is. ..akik" 
végve nekik megjelelő kör­
nyezetbe kerülnek; —uf—

„Herceg"
a gyűjtő-fogházban

„Testvérei" társaságában fogta el 
rendőrségünk Herozeg .Jóllétet, akit 
Szálast a Dunántúlon nevezett In Deb­
recen főispánjává, Igazi tevékenysége 
azonban, mint kiürítési kormánybiz­
tosnak, Dunántúl kifosztása volt- 
ötöst visszaszökött az országba és 
Egerben egy razzia alkalmával Uőz- 
veszélyes munkakerülők, betörök «« 
feketézők társaságában került hurok­
ra. Megtalálta most is igazi testvéreit 
és jelenleg a gyűjtő fogházban várja, 
hogy a Nepbiróság előtt tegyen .szá­
mot gaztetteiről,

Az egyház lisztetek
Megdöbbenéssel fogad­

hatta a reakció a . Magyar 
Kommunista Párt újabb 
..támadásár az egyház el­
len, Vas Zoltán elvláFs. Bu­
dapest polgármestere rendc- 

vhétileq megtiltotta. hogy 
'Semplom&kra politikai pár­
tok választásokkal kapcsola­
tos röpcédulákat ragassza­
nak. Mi, kommunisták sze­
relnénk. ha Debrecenben is 
a legrövidebb időn belül 
ilyen „egt/házellenes" inlé®- 
kedés biztosítaná, hogy a 
templomok falai tiszták- ma­
rad ianakt a palitikai harcok 
minden ilyen megnyilvánu­
lásától.
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A „Kossuth Népe“, demokraükus 
hadseregünk sajtóorgánuma részle­
tes cikkben számol be arról, ho­
gyan mentette, m« négy elvtár­
sitok 25.000 magyar hadifogoly 
életét. Négy élv-társunk nem ke- 
vésbibé közismert személy, mini 
filce Bája a Vörös Hadsereg őr­
nagya, az „lij Szó” főszerkesztője, 
Gerö Ernő kereskedelem, éa közle. 
kedéeügyj miniszter. Farkas Mihály 
belügyi államtitkár és Vas Zoltán, 
Budapest polgármestere,

1043 januárjában a szovjet csa­
patok 3 Donnál áttörték a frontot 
és nej)ok alatt löbbszáz kilométert 
rohantak előre. Ay áttörés óriási 
számú hadifoglyot eredményezett, 
amire a Vi>rös Hadsereg nem volt 
felkészüli ve. Az ideiglenes hadifo­
golytábori Grassy József vezérezra- 
des tűz alá vette, a berendezett 
kórházat német repülők semmisi' 
tették meg. A foglyok helyzete ka­
tasztrofálissá vált, a hideg. 3 120
cm hó, a tífusz, vérhas fenyegető 
rémként nehezedett 3 magyar hn 
cl i foglyok fölé.

Ekkor Illés Béla 3 Vorn«, Had er­
reg őrnagya

a köziéiben térő tartalék Hnd- 
osptáijutát tévő kapcsolata se- 
gilségével teherautókat szer­
zett, ante ivek által keedeWeg

hí$teaitotta a hadifogl.vok el­
látását,

akik vonultak hátra, kelet felt
Hadii-kórházat rendezett be éa re* ' A pari
pülőgé'pen nagymennyiségű orvos­ a Paras
ságot hozatott. Közben Illés Béla kapaszko
elvtárs is megkap la a tífuszt, ami­ gaminal.
ből szerencsésein kigyógyult « utána velem, a
|ovább dolgozott a hadifoglyok ér készítésé
dekében. vezetője

Ekőrben Moszkvából a helj-szinra hány tét
érkezett Gerö Ernő, Farkas Mi­ dá%i fiat
hály és Vij Zoltán elvtárs és tel­ Az autót
jes lendülettel bekapcsolódtak a mélykocj
mentési munkálatokba. tűk. nég.

á’as Zoltán clnárs megszor- ceti bén h
vovte a „közellátási“, a fog­ rétig tölti
lyok élelmezését, Gerö elvtárs­ míg eh
iak a foglyok szállítását kéllett volt az
megoldani, Ö hangoztatta rkiiz 
bén állandóan, hogy „ezek 
az emberek valamikor a szabad, 
demokratikus Magyarország 
katonát [esznek*'. Farkas elv- 
társ a kórházak rendjét tar­

totta fenn
A. Lhdáísá'gra vonatkozó intézkedé­
sek j.s az $ hatáskörébe tartoztak, 

Az önfeláldozó és hősies munká­
nak meg is lett a■,* eredménye. 
Négy elvtársunknak sikerült a jár­
ványt megfékezni es 8 foglyok el­
helyezése és tovább szállításának 
megoldásával a 25 000 magyar ero 
bee életét megmenteni

Tegnap osztották ki
üz első általános prémiumot 
a Vagongyárban

Ä Vagonayár 3 teljesítményen l<v 
lül termelt, ezért 3 kereskedelmi w- 
hisz tér * túltermelés jutalmául pré­
mium kifizetését rendelte el. A mez- 
öonysterelde sokkal, a koesiosztály 
nedig 40-%ka| termelt többel az elő­
írtnál, Minden egyos* munkás 1000 — 
2000 pengőig terjedő összeget kapott, 

Vissza kell emlékeznünk a felszaba­
dulást követő időkre, mikor a vagon- 
gyári munkásokról beszélünk. Erről a 
mtmkástőmegről mindenki tudta,

hogy politikává! nem foglaluoíik, 
mert ezt szolgálata tiltja- A vasú írtál 
és postánál ez voll a törvény,

Most ugyanez a munkásság tultsr. 
melóoéycl bebizonyította., hogy » ma­
gyar nép legön tudatosabb iömogs. 
Többet termőitek, mert nagyon jól 
tudtak, hogy mennél előbb lösz rend­
bon a vasút, annál hamarabb tehet 
az élelem- ős áruéikUszálMlássál az 
égig emelkedő árakat letörni és a d? 
mokrácját megerősíteni,

Hajdúm egye álla íállománya 
számokban

Komoly 4s felelős - műn La alaplap 
az alispání hivatal összeállította a 
megye lő városának, illetve községe' 
pék részletes állatállomány kimutatá­
sát. " N

érdekes adatoknak jutottunk b'rto. 
kába a kimutatás által. Hajdú megye 
srarvasmarhaáMománya o.aos darab, 
a legkisebb mennyiség <383 darab) 
Jocsán van. míg a listán Hajdúnánás 
veret 34?r szarvasmarhával, 19.BS9 
gazdának egyáltalán nines marhája, 
ezzel szemben Hajdúnánáson sí gaz­
dának személyenként 6 darab is van, 

fi eszesen 0614 tö van a megyében- 
Legkevesebb lova Vámosáé rés köz­
ségnek van (na darab), ezzel szemben 
áll Hajdúböszörmény i<tga lóval, 
(Hajdúböszörmény lakossága körülbe­
lül ötszöröse Vámospéresnek, míg a 
löállománya több mint is.szörőse.)

Kitűnik a kimutata&böt, hegy sgys- 
dil! Nádudvar nem rendelkezik fe- 
nyeszailattal, egyetlen mén sínes *. 
község birtokában, Balmazújváros­
ban goo' gazdálkodónak nines tova. 
Püspökladányban 85 gardának van 
személyen kent 3, Hajdúböszörmény, 
ben IS gazdának van * lova,

Sertésállományunk $7,383 darab * 
megyében, Legkevesebb -Hajdüsamson- 
b*n van,"MB és a legtöbb Majdübő- 
szörményben, 4954 darab, 1 g!s41 gaz. 
dálkodénak nines sertése, bi 3-nak 
van négy, 70S gazdának van nógyne* 
több sertése.

Juhállományunk S4m, keeske tsss, 
szárnyas összesen 149,906 darab, eb­
ből 14,080 liba, $4,400 kacsa, 400«, 
pulyka és tos.sil baromfi van a rész- 
totes kimutatás szerint,
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ORSZÁGON A SOR
IRTA t JUHÁSZ GÉZA

A parlament bezárása után 
a Parasztpárt teherkocsijára 
kapaszkodtam föl, nyolcadma­
gammal. A központból jöttek 
velem, a mai nagygyűlés elő­
készítésére : a „Sarló“ egyik 
vezetője egy festő, filmes, né­
hány technikai szakember, vi­
dám fiatal társasán, két nő is. 
Az autónk alváza pompás sze­
mélykocsi ; — úyy számítot­
tuk, négy-öt órán belül Debre- 

inbhi leszünk, de Pest halá­
lig több mint eyy órába telt, 

míg elvánszorogtunk. Sűrű 
volt az olaj, le-leállt a motor 

.— csüggedezöbb útitársaink 
kezdték ajánlgatni, forduljunk 
vissza, vagy szálljunk le, ha­
marabb Debrecenbe érünk 
gyalog,

Már lefelé hajtott a nap, 
mire Abonyig» elver gödiünk. 
Ott egy fiatal orosz katona kö­
tötte ránk erőszakkal magát. 
Nem szívesen vettük fel, túl 
volt már terhelve a gép, csak 
azért vállaltuk, mert Szolnok­
nál nem szándékozott tovább­
menni. Még túl sem jutottunk 
Abonyon, a temető mellett ki­
pukkadt az egyik gumi, A ka 
tona azonnal odaáJlt a 'sofőr 
mellé s tovább egy óránál dal 
goztak ketten, míg megint el 
indulhattunk, Ugrattuk is az 
oroszt: gyalogszerrel Szolno­
kon lehetne azóta. Kínáltuk 
gyümölccsel; nemcsak, ' hogy 
semmit el nem fogadott, ha­
nem mikor a Tisza-hldnáb le­
szállt, még ö kérdezte, mivel 
tartozik, -

Nekem olyan most ez az em 
lék, mintha sorsunk szimbó­
luma lenne. A kocsink jó, de 
egyelőre csak döcögünk, el­
elakadunk : kevés az üzem­
anyag, az is gyenge minőség, 
sok a csüggedő és messze a 
cél. De ne lógassuk a fejünk, 
— tekintsünk körül a _ halár­
ban, mennyivel biztatóbb ez 
az ősz, mint a tavalyi!

Szinte mesébeillő, ahogy a 
kifosztott falvak népe puszta 
testi erejével megmunkálta a 
mezőt, az ipari munkásság pe­
dig lázas iramú versenyben 
nekilóditoita a gépek kerekét. 
S közben száz más fcadalot 
kellett vállalniuk : „ végrehaj­
tották a földosztást, amelyről 
azt képzeltük valaha, szakem­
berek ezreinek ad majd mun 
kát bosszú éveken át; kézbe 
vették a gazdátlan üzemeket. 

* létesítettek szövetkezeteket, 
bevonultak a tanácstermekbe 
elláttak egy sereg közhivatalt, 
ők, a dolgozók, az „éretlen 
nép“, akkora felelősségtudat 
tat, anngira fegyelmezetten 
felkészülten, hogy azon csak 
álmélkodnunk lehel:

Történtek hibák s történnek

ma is. De akik húzzák ezért 
orrukat, feleljenek igaz lel­

kűkre : mivel ■voltak különbek 
z eddigi országintézök ? Nem 

éltek-e vissza hatalmukkal ? 
A legkülörib képességűeket ál- 
lítotiálc-e élre ? Nem követ­
ek-e el jóvátehetetlen hibákat, 
bűnöket népünk milliói ellen ? 
A mostani hibák zöme leg­
alább abból a túlbuzgóságból 
származik, hogy jóvátegyék 
mennél hamarabb, amit a régi 
rendszer vétett a dolgozók el­
len !

Semmi kétség : a magyar 
nép érettnek bizonyult rá, 
hogy kezébe vegye a sorsát 
Ez adta a sziárd meggyőződést 

Nemzetgyűlésnek, mikor 
megalkotta. 'az új választójogi 
törvényt, Ez a törvény való­
sággal': — a szabadság him­
nusza. Csak egy szakasz iszo­
nyú benne, amelyik felsorolja 
az esetleges visszaéléseket. 
Nem légbőlkapott feltevés egy 
sem, hanem a régi uralkodó 
rendszer valóságos bűne, jól 
ismert gyakorlata. Az új tör 
vény szigorú büntetéssel fo 
rolj-a meg a régi trükkök elkö­
vetőit. Nem áltathatjuk ma­
gunkat, hogy ez a szigor csak 
ugyan el is rettenti_ majd mind 
n romlottakat, csalókat, a nép­
akarat minden hájjal megkent 
meghamisított. Bizonyára lesz 
nek, akik még _ egyszer, utol­
jára. megpróbálják bevált mód­
szereikét. De résen lesz a nép 
s nem hagyja magát. Csendőr­
szurony nem fenyeget többé, 
soriűz nem dörren majd az 
idei választásokon.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
sebtében választott képviselői­
vel méltónak bizonyult a meg­
alapozás feladatára. Ami ez­
után következik, még nagyobb 
körültekintést igényel. Minden 
pártnak volt ideje, hogy kivá 
lassza legarraualóbb embereit. 
Most a két parlament között 
az országon a sor! Nézzék 
meg jól a népmilliók, $ire sza 
vaznak, hova tömörülnek. 
Azokba a pártokba-e, amelyek 
nek vezetői visszasírják előjo­
gaikat, mert csak veszteni va­
lójuk van, ha most gyökeresen 
átalakul az ország élete.

A dolgozó millióknak saját 
pártjukban a helyük. Ott, ahol 
nem merednek kaszt-falak úr 
és item úr közt. Ott, ahol fel 
akarják emelni g kőid ásol: 
Magyarországát a közjóiét 
színvonalára. Hosszú türelem 
sok keserves lemondás kell 
még odáig, de a cél világos 
akármennyi bajjal fut a gc 
piink, majd csak rendbeiesz 
szűk, akdd segítő kéz és célig 
jutunk az ország utján.

A legfontosabb.kérdésről
Irtai Ifjú Veres Péter

Akkor, amikor minden párt es

TEJJEGY KIADAS
Értesítem a tokai a debreceni 

lakosokat, akiknek családjában 
3 éven aluli gyermek van, hogy az, 
1945 október 1-től órvénybclépö 
tejjegyeket a lakóhely szerint illeté­
kes körzeti irodákban szeptember 
24-től kezdödőleg az ugyanott 1.— 
pengőért kapható igénybejelentőla­
pon lehet igényelni.

Ahol a háztartáshoz tartozók va­
lamelyikének fejőstehene van, tej- 
jcíTyct igényelni nem szabad.

GUMITHulladék, 
használt 
és nyers 

legmagasabb áron vásárol
SZABÓ ZSIGMOND
PIAC UTCA 10. SZÁM.

Az igényléskor a család összes 
kenyérjegye, a rendőrségi bejelentő- 
lap és a gyermekek születési anya­
könyvi kivonata vagy más olyan hi­
teles okmány is bemutatandó, mely­
ből a gyermek születési ideje pon­
tosan megállapítható.

Az igénylőlapra cs-aik a 3 éven 
aluli gyermekek vehetők fel.

A körzeti irodák a tejjegyeket a 
bemutatott okmányokkal együtt 
azonnal kiadják. A jegy ára 3.-— P 

Már most figyelmeztetem a lej- 
jegyre jogosultakat, hogy a ki­
adandó jegyekre vigyázzanak, mert. 
az elveszett, ellopott, vagy bármi: 
módon megsemmisült jegyek helyeiI 
újat semmi körülmények között, 1. 

„-adni nem lehet, Polyiamwter,

kőzület a választásokról beszél és 
készül rá, szinte minden mást hát­
térbe szőri! ez a fontos kérdés. 
Arról van szó, hogy az ország 
népe hosszú elnyomás, szörnyű 
háború után próbál eligazodni és 
megtalálni az| a kivezető ólat, 
amely a boldogulás fele vezet.

De, cinciiéit sajnos egy kissé el­
felejtkeztünk a legfontosabb, leg­
égetőbb problémákról; az ellátásról 
és az őszi gazdasági munkákról. 
Hogy is állunk liá( ? A gabonane- 
miíeket betakarították, kukorica 
betakarítása szépen folyik. Már 
most megállapíthatjuk; a hosszú 
száraz időjárás lehetővé teszi, hogy 
nem lesznek nagy nehézségek a 
beszállításaid!. Kukoricából kielégítő 
termést kaptunk. Sajnos, a ga­
bona-beszolgáltatás nagyon gyéren 
szivárog, ennek elsősorban az 
az oka, hogy a módosabb paraszt' 
ság n™n értette, meg a kérdés fon­
tosságát, Egyelőre még most úgy, 
ahogy el vannak látva a városok, 
de ez csak ideiglenes cs egyik nap 
ró| a másikra sikerül. A közellátási 
minisztériumban n takarékoskodá; 
álláspontjára helyezkedtek és a 
községi olajmalmok termel vényeit 
tárolják, ami állal érnek is el ered­
ményeket, de nagymennyiségű ét­
olaj fog mcgavnsodni és chelep 
lenné válni. Az. új napraforgó tér 
més — elmondhatjuk előre — nem 
fedezi az ország olajszükségletének 
még talán felét sem. Bár nem volt 
egészen rossz termés belőle, de 
nagyon kevés volt vet ve. Különö. 
sen for licitünkön, Hajdúban és Bi­
harban vetettek keveset a lakosság 
.irányszámához képest.

Azok a zavarok, amelyek majd 
később jelentkezni fognak, még 
moSj ideig-órsiig megoldódnak az­
által is, hogy a tavalyi készletek 
még imiti-amott tartanak. A leg­
nagyobb fokú (.ervszcrűticnscg saj­
nos, üt érezteti legjobban hálását. 
A tavalyi búzát, amelyet feltétle­
nül vetőmagnak kellene kiosztani, 
mcgörletlk. Egyes jómódú kisiparo­
sok 8—10 ezer pengőt adnak egv 
mázsa búzáért, hogy biztosítsák 
magoknak a kenyér tartalékot. A 
búzával rendelkező gazdák, csak­
hogy ne kelljen vetőmagnak oda­
adni a szegénynek, inkább eladják 
jő fekete áron a városban. Nem 
ge,ndo!nak arra, hogy. minden meg­
öletett mázsa búza egy hold földre 
lenne elég, így pedig ezek az egy 
hold földelt üresen maradnak.

Ezen a téren sajnos, nincs más, 
csak zűrzavar. Minden közellátás 
— s különösen a debreceni — tel­
jesen magára van hagyva és úgy 
szerzi be a város népének a ke­
nyeret, ahogy tudja. Ennek aztán 
a magyar mezőgazdaság issza meg 
a levét.

Az őszi mezőgazdasági munká­
latokkal is baj van. A napokban a 
nagyhegyesi volt gazdasági cselé­
dek jöttek hozzám ég el pan aszal­
tak, hogy ha sürgős külső segítsé­
get nem kapnak, kénytelenek lesz­
nek a földjüket otthagyni. Annyira 
rosszul állanak jgacrövcl, hogy Sitt 
hold szántóföldhoz mindössze 8 ló­
val rendelkeznek. De ez csak egy 
példa. így van ez nagyon .sokfelé.

Másutt vetőmag nincs, Sürgős és 
tcrw.crü segítség kell ide ! A föld­
művelésügyi miniszter telt is már 
ilyen intézkedéseket, azáltal, hogy 

leemelő bizottságokat átszervezte 
es termelő biztosokat illitojl a 
szervezés élére. Mert elsősorban ez 
hiányzik: a jő szervező, jó szerve­
zettség, az hogy tegyen mindenütt, 
n.*;nden községben, minden megyé­
ben egy ember, aki mindenek fö­
lött a legfontosabbal, a termelés­
sel törődik, megvédi a termelőket, 
ha kell és serkenti őket jobb mun­
kára, ha úgy kívánja a helyzet. 
Nagyon hiányzik most az erős kéz, 
a határozott felelősségtudattól ál- 
itlalolt, demokratikus gondolko­
zás ú szakember. Mert ha készle­
teinket sziimbMvesszük, megállapít­
hatjuk, hogy jó elosztással mind 
az ellátás terén, mind a termelés 
terén jó kivezető utat találnánk.

Egyesek hajlamosak arra, hogy 
felelősségre vonják az új, demo­
kratikus államrendel, mert nem

tud biztosítani olyan életet ;za 
inunkra, mint szeretnék. Ezek ha­
mar elfelejtetlek, azt a szörnyű 
anyagi katasztrófát é$ váráldozatot, 
melyen országunk keresztülment. 
Szédelcgve, botlandozva. mdulttyik 
meg. De megindultunk és megyünk 
azon az úton, melyet számunkra 
a fejlődés előír. Ha belső bajaink 
néha próbára teszik i* lij állami 
berendezkedésünkéi, minket ez nem 
akadályozhat meg munkánkban !

Az elkövetkezendő belekben te­
hát a választási munka közben 
nem szabad elhanyagolnunk sem 
a?, őszi mezőgazdasági munkálatok­
kal kapcsolatos tenivalóka). sem 
pedig a közellátás kérdéséi. A vá­
lasztási beszédek anyaga kell, hogy 
legyen ez a probléma is, különösen 
nekünk kommunistáknak nem sza­
bad elmenni vakon olyan tények 
mellett, melyek fontossága, első­
rendű, ami közügy és egyben mte- 
dtn ember legfontosabb magán­
ügye is.

Mépüsnészsíg eleit
az egész debreceni nyilas metises

Egy házkutatás alkalmával, me­
lyei Room Józsefnél, a mezöberényi 
nyilas párt vezetőjénél tartottak, 
levélmásolatok kerültek elő. Ezeket 
a leveleket Róooz Nyári Mihálynak 
küldte Debrecenbe, ellátta benne 
utasításokkal a pártszervezósre vo­
natkozóan. így indult meg a nyo­
mozás, melynek során megállapítot­
ták, hogy Nyári 1936—42-ig volt 
tagja, a nyilas pártnak, 1938-ban

bízták meg a debreceni központ és 
a vidék közti kapcsolat fenntartá­
sával. A rendőrség internálta.

Nyárival egyidejűleg Szetüár, 
Béri és de. Férfi Károly ügyét is 
áttették a népügyémségbez. Szemé­
lyükben most már az egész nyitás 
vezetőség együtt van, a Xépbtróság- 
nak módjában, fog állni az egész 
nyilas mozgalom történetét felderí­
teni.

Újből síénhiínnyal küzd a város
©

A vi'ilanyteleperi olyan kismény- 
nyiségü szénkészlet van, hogy hét­
főn délben az egész üzem le log 
állni, ha nem érkezik meg a meg. 
ígért szénmennyiségek.

Az eddigi 4000 tonna csak szű­
kösen volt cleg a Világítási \ ulla-

lalnaK, most ezt a 1000 fonnál 1000,,. 
tonnára csökkentették, Palaky.Jó­
zsef műszaki tanácsos a kereske­
delemügyi miniszterhez fordult a 
város érdekében és ígéretei kapott 
arra, hogy azonnal úImiik indítják 
a kiutalt 830 Ionná szenei.

Sikerült biztosíts®ni
it girsszá Ili fást

Haj dúszoboszlóról
első gázpzállíl-Örvendeles a városra nézve, az 

a hír, mely szerint egész télen ál­
landósítva lesz a gázszolgáltatás 
Hajdúszoboszlóról. Már mos-f sike­
rült biztosítani a kocsikat erre a 
célra. Debrecen város megegyezett 
a hajdúszoboszlói Gázmüvek Rész­
vénytársasággal most már csak a 
®!ÁV igazgatóságon mukk, hogy

megérkezzék : 
már.y.

Ötezer köbméter, gáz megy a le­
vegőbe naponta Hajdúszoboszlón 
csak azért, meri nem tudják sem­
mire se felhasználni. Debrecen pe­
dig nagy gázhiányban szenved 
Varjuk a MÁV igazgatóság mi- 
előbbi intézkedéséi.

Három és íél millió kell még 
a városháza helyrehozatalára

BRAUNÁTKÖLTÖZÜNK

A Simon tfy-uica 1. sz. bér házra 
hunét íiöO.OOO P-f szavazóit meg a 
jog- és pénzügyi bizottság és meg­
állapítani. hogy 1.2000.000 P-be fog 
kerülni.ezzel az összeggel az épü­
let.

A, városháza épületének rendbe, 
hozatalára eddig 720.000 pengői 
használlak fel. de még szükség van 

b. 3 és fél millió pengőre a helyre, 
’".húshoz. A jog- és pénzügyi bi- 

h'.ság elhatározta, hogy amiét az 
ráépítési kölcsön első részlete 

■ '»érkezik Debrecenbe, azonnal

Vétel! Eladás!
ills készítés és \mw

Piac utca 11 
Bika épület

kiutalnak belőle 3 és fél millió pen­
gőt a városháza helyreállításának 
céljaira. Megállapították a helyre­
állítás sorrendjét, mely szerint e'- 
sőuek befejezik Yégh Dezső e.v- 
mester hivatali helyiségeinek lobbi 
társ, illetőleg Szendrey al polgár- 
részel, utána a kistanácsterméé, 
majd a polgármesteri hivatali he­
lyiségekre keriij, sor a homlokzat 
rendbehozatala után. Ezután pe­
dig, —- hg lesz rá mc#' fedezet — 
a nagy tanácsi ermef fogják vendtr-
hoz.Tíi.

Gyermek, téli-cikkek, 
mackók
Néuwirth Gyulánál
KÁLVTN-TÉR 3. SZ.
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Ami az új gazdákat
érdekli • 

*«T« sfc VT _V

MEGALAKULT
a mezőgazdasági f

SZÖVETKEZETI KÖZPONT

A BURGONYA ELRAJETAROZÁSA

A burgonyaszedés ideje ti elér- 
kezelt, Nem helyesen cselekszik az 
a gazda, aki a burgonyái kiásás 
után azonnal pincébe, verembe, 
vagy kúpba rakja, mert ez a leg­
főbb oka, hogy tavaszra olyan sok 
burgonya elromlik, összerothad,

A burgonyát felszedés után jó, 
ha 2—3 hétig szikkadni hagyjuk, 
száraz, szeüös helyen, E célra fel­
használhatunk padlást, fészert, 
szint, vagy bármely más árnyékos 
helyet, csak arra vigyázzunk, hogy 
a nap ne érje. a burgonyát, mert 
különben tnegzöldül, Ha aztuán 
már jól kiszikkadt, . válogassuk 
négy osztályba, külön az étkezési, 
rakni való. apró és sérült burgo­
nyát A sérülteket és az aprókat 
használjuk fel minél előbb, míg az 
étkezési és vetőburgonyát külön - 
külön kúpba, vagy verembe telel­
tetjük ki-

Némely garda szereti a burgo­
nyát iöl dbemélyitett kupacba rak­
ni, mert így kevesebb szalma kell 
a bet akaráshoz Ez azonban nem 
helyes, mert így a burgonya alul. 
ró! egyáltalán nem tud szellőzni 
és könnyein megrothad.

A kupacba való elrakásnak leg­
helyesebb módja a következő: Ké­
szítünk lécből egy lapos háztető­
höz hasonló rostélyt és er-re rak­
juk a burgonyát. A kupac széles­
sége ne legyen nagyobb t és fél 
m-nél, rmg a magassága kb Só cm 
legyen. Oldalait takarjuk be szal­
mával és erre ' fengeris-zárat vagy 
nádat rakjunk, hogy a reá rakott 
földréteg egyenletesebben zárja a 
szalmát a burgonyához, Kezdetben 
csak í>—Ifi cm földréteggel takar­
juk: be a kupacot és a gerincet 
pedze nyitva «hagyjuk, hogy a bur­
gonya jó! k {párologjon. — Csak 
akkor földeljük be. mikor már na­
gyobb fagyoktól lehet tartani, En­
nek a földnek a legfőbb célja, az. 
hogy a nedvességet tartsa távol a 
sraImától, mig a megfagyágtó! in­
kább a szalma védii a burgonyát- 
Tehát ^ cm-nél vastagabb föld­
réteget ne halmozzunk a kupacra, 
mivel enyhe télen a nagy meleg­
ben könnven rothadásnak indul a 
burgonya, Az északi oldalon, ba 
nagv hideg van. még egy kis trá­
gyát is szórhatunk a földrétegre, 
csak ezt tavasszal, még az olvadás, 
előtt "el kel! távolítani. Szellőztető 
keményeket ne rakjunk a kupac­
ba. mert ezek me!!ef| a kupacból 
kipárolgó elhasznált meleg levegő 
lecsapódik és könnyen rothadást 
okoz. Ha enyhe szép téli napok 
vannak, akkor ítt-ott kibonthatjuk 
a kupac oldalát és a rostély két 
végét is kibonthatjuk. egyrészt 
azért, hogy megnézzük nincs-c baj. 
másrészt azért hogy a kupacot 
szellőztessük. 9

Tartsuk be a. fentemlített ta­
nácsot és meglátjuk, hogy burgo.-^ 
n'ánk a késő tavaszig sem fog el- 
romlani. Molnár János, íUgazda.

A Mezőgazdasági Szövetkezeti 
Központ pénteken délután tartotta 
alakuló közgyűlését. Az alakuló 
közgyűlést Tfidy Zoltán einök nyi­
totta meg «es bejelent eite, hogy 11 
a le Oltó tag részvételével és rész- 
jegyzésével alakul meg * Mezőgaz­
dasági Szövtkereti Központ, amely­
nek célja a már meglévő és a jő- 
■ ülvén meg alakuló akrárrszövetke- 
'•öben megalakuló agrárszövetke- 
bét megalkotni.

A /ormai rész letárgyalá&a irtán 
THdy Zoltán beszédet mondott, 
amelyben, utalt arra, hogy ma po­
litikailag szabad a magyr. de nem 
elég ez,, gazdasági vonalon is biz­
tosítani kell megerősödését. Erre 
legalkalmasabb eszköz;. a szövetke­
zeti mozgalom, amely g magyar 
millióknak adja meg a szabadsá­
got, jogot »rm, hogy gazdasági
érdekvédelmi szerveit önmasa re. 
retkesre,

Tiidy Zoltán után Veres Péter a 
Nemzeti Parasztpárt elnöke mon­
dott beszédet a legszegényebb pa- 
rasztrétee nevében. Ötmillió ma­

gyar paraszt sorsa függ a problé­
mák helyes megoldásától. Nagy lé 
pésekkel haladtunk már előre a 
parasztság felemelése terén, de 
most a földhözjuttataottak még 
sokáig nem lesznek „gazdák", csak 
földművelők, Gazdálkodók leltek, 
akiknek saját érdekükben össze 
kell fogútok, Istápolásr-a szorulnak, 
a külterjes termelésből át kel! őket 
vinni s belterjes termelésbe, főké­
vel és termelő eszközökké] kell se 
grieni őket. Gazdákká csak akkor 
válhatnak a Földhözjuttatottak, ha 
szövetkézén alapon szervezkednek. 
A szövetkezeti mozgalom alkalmas 
arra, hogy Magyarország szabad 
dolgozói, a parasztok támogatója 
legyen.

A Magyar Kommunista Párt, a 
Szociáldemokrata Párt és e Szak- 
szervezeti Tanács valamint a Sző 
vetkezeti Tanács nevében Són is 
Józ®ef elvtárs tett Ígéretet arra, 
hogy a munkások és szakszer reze 
tek részt vesznek a most megala­
kult Mezőgazdasági Központ mun­
kájában.

......................................-
I kiemmlsls egyetemi hallgatók 
javaslatára termeszettudamäiivi kar

felállítását kérik az egyetemisták
A -debreceni Tudomány Egyetem 

ifjúságának kommunista tagozata 
a következő memorandumot ter­
jesztette a Debreceni Egyetemi Kör 
rendezésében most folyó egyetemi 
szociológiai ankét résztvevői elé:

MEMORANDUM
A ttobreeeni Tudományegyetem 1945. 

szeptember 21—23-ig tartó szocioló­
giai ankétjának résztvevői a kóvot- 
kézi) memorandummal fordulnak s, 
vallás- ás kbzoktatásügyi miniszter- 
hez, az Egyetemi Tanácshoz, Debre­
cen város demokratikus pártjaihoz 
a rajtuk keresztül a debreceni Nem- 
zeti - Bizottsághoz, valamint Kolel-Ma- 
gyarország társadalmához ;

Eltelve attól a tudatiéi, hogy a deb- 
ceni egyetemi hallgatóság a- demokra­
tikus ország épitö, hajsznos értelmisé­
gévé kell, hogy váljon a biztop tud­
ván azt, hogy az egyetemi ifjúság ter­
mészettudományos képzés# éppen a 
tudományok ezen részének hatalmas 
fejlődése következtében elsőrendű 
nemzeti, téladat : az ankét résztvevőt 
e*en memorandumunkban kérjük az 
egyetem matematikai—természottudo 
mányi karának visszaállítását s a 
szükséges szakokra jól kópzett pro­
fesszoroknak a legrövidebb időn belül 
kinevezését.

Hivatkozunk arra, hogy a demokra­
tikus egyetemnek hivatása magasla- , 
tán kell állnia, mert azok a felada |

tok, ma! vek megoldására bennünket, 
egyetemi hallgatóságot a biztos és 
mély tudás eszközeivel fel kell fegy­
verezzenek, még talán soha sem vol- 
lak olyan hatalmasak és egész tejlő. 
désünket érintők, mint most.

Mi, demokratikus egyetemi ifjúság, 
vállalkozunk ezeknek a feladatoknak 
az egész magyar nép érdekében való 
megoldására, jogosan követeljük te­
hát, hogy adják meg ennek előfeltéte­
lét s minthogy egész Kelet-Magyarov- 
szag természettudományokkal foglal, 
kozó ifjúságának a debreceni Tudo­
mányegyetem szolgál képzésül, állít, 
sáli vissza egyetemünk természettudo­
mányi karát,

Ez az egyetemi ifjúság követelése 
egész népünk javára a vallás- és. köz­
oktatásügyi miniszterhez,

Ennek a követelésnek pártfogását 
s art, hogy kivívásában erős fegyver- 
társa legyen az egyetemi ifjúságnak, 
kérjük az Egyelem! Tanácstól. Debre­
cen város domekrátikus pártjaitól, $ 
rajtuk keresztül a debreceni Nemzeti 
Bizottságtol és Kelet.Magyarország de- 
mokratikus társadalmától.

Az építés kötelességének csak ak- 
kor tudunk eleget tenni, ha $ tanulás 
jogát megkapjuk,

Az. ankél résztvevői a Magyar 
Kommunista Párt egyetemi tagoza­
tának ezl a memorandumlervezetéi 
nagy lelkesedéssel, fogadták s teljes, 
[egészükben magukévá tették.
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SZORMEBUNDMT
átazabj» és kijavítja

DIHZiHGER Sír
PIAC-UTCA 71. 1. em,
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.A DEBRECENI ŐS!! VASÁR | MEGSZAVAZTÁK
adománya A ROKKANT KATÓNAKj A? OLAJMALOM KÖLTSÉGEIT 

MŰVÉGTAGJA! SZÁMÁRA
Már közöttük, hog# a város olaj- 

malmo.t fog felállítani a vágóhídon. 
A tegnapi jog- és pénzügyi bizstt- 
sági ülésen megszavazta# a szük­
ségéé 50.000 pengőt az. niajmaiom 
számára kijelölt, épület rendbehózá- 
sára. A gépi berendezéseket Bernét 
Miklós és Nagy József bérlők bo- 
csájtják az olajmzü-om rijpdelkezé- 
sere, kikkel egv évre szóló szerző­
dést kötött a váron.

Megírtuk, hogy a Debreceni Őszi 
Vásár vezetősége felajánlotta a hely. 
díjbevételek tíz százalékát a most vé­
gétért világháborúban megrokkant 
magyar katonák művégtagjai részére. 
Ma megjeleni a Vásár igazgatója 
KOváry Marcell ezredesnél, a hatodik 
honvédkerület parancsnokánál és mini 
első részletet átnyújtott neki 31.9C0 
pengőt a Vásár és a kiállítok adomá­
nyaként. Köváry ezredes meghatott 
szavakban köszönte meg az adományt.

Férfi és női 
szövetek
selymek, bélcsáruk 
nagy val asztékban 
kaphatók.

Tiszántúli textiiiiáz
FiaOrU, 23- Első Takarék-apuid.

Irhabundátf
lengyelbundát és gyer­
mekbundákat készít

Varga Hozma lila
szücsmester. 
Alföldi-palota.

Három éves
munkás fogakadémia indul

a fővárosban
Bf. iirot Iván éh-fára, igazság­

ügyi minisztériumi osztályvezető, 
a debreceni Népügyészség volt <-e- 
zetöje keresztül utazott városun­
kon és nyilatkozott az igazságszol­
gáltatás érintő aktuális problé­
mákról,

, Hivatali .útjának eredménye a 
sátoraljaújhelyi népügyész e létar, 
tóz tatása és a nyíregyházé nép. 
ügyészség elnökének, Bodonvi 
Schweitzer Má r (ónnak felfüggesz­
tése voll.

— Tisztában vagyunk azzal — 
kezdte nyilatkozatát dr. Jávor Iván 
— hogy a bíróság és ügyészség a 
reakció fellegvárai, elszakadtak a 
tömegektől, az élet nehézségeit 
nem érezték, egy külön zárt üveg- 
kalitkában, a paragrafusok világé­
ban élték le életüket.

— Az igazságügyminiszter éppen 
ezért rendeletben utasította a bí­
róságokat és ügyészségeket az. új 
politikai irányelvek szemelött tar­
tására. a, régi árdrágifiel perek 
megszüntetésére és nem utolsó sor­
ban a felekkel való bánásmódra. 
A múltban a tanúk is remegtek a 
bíróság előtt, rendszerint, olyan 
modorban hallgatják kj őket, hogy 
az első pár mondat után a tanú 
vádlottnak érezte, magát. Az új 
rendelkezések gondoskodnak arról, 
hogy a tömegek vegyenek réfczf a 
bíróságok munkájában. A vasúti 
balesetekkel kapcsolatos tárgyalá­
sokat pl helyszínen tartják meg 
és et| s munkásság nagv gyakor­
lati tudásával óriási segítséget 
nyújt a bíróságunk. Ugyanez a 
helyzet uz üzemi baleseteknél is,

— Nagy előrehaladás az igaz­
ságügyi szakszervezet felállítása, 
amely a közalkalmazottak szak­
szervezetének alcsoportja. Ennek 
feladata az igazságügyi alkalma­
zottak érdekeinek képviselete. Ide 
heléplek a ’kúriai bírók éppen 
úgy, mini a minisztériumi altisz­
tek. Jelenleg aT igazságügyi alkal­
mazottak 80%-a és az öoszbiróság 
75%-a tagja a szakszervezetnek: 
A központiig szakszervezeti megbí­
zóit Zsolnai Kálmán eivlárs. mi­
niszteri' tanácsos lett. Budapesten 
nagy eredményeket mutatott fel a 
szervezel: gondoskodott nemcsak a 
tagok, hanem családjuk ellátásá­
ról. a kultúrigények kielégítésére 
előadásokat a hangversenyeket rcn. 
dezfak.

— Legfontosabb feladót az át­
képzés és az új jogásznemzedék 
kinevelése. Eírr vonatkozólag az 
első lépések már megtörténtek. 
Budapesten rövidesen megindul 
esii; tanfolyam keretében a mun­
kás jogakadémia. Erinek első része 
egy előkészítő jogi tanfolyam a 
köz,igazgatásban - dolgozók részére, 
doktorátust ugyan nem a fi. de be- 
löllhei majd a résztvevő a gyakor­
latban minden olyan á'Mást', amely 
különben jogi képesítést igényel. 
Bárki résztvehei ezen az esti tan­
folyamon. előképzettségre való te- 
kíntól nélkül Tartama 3 év lesz. 
Ezután Felsőbb tanfolyamon mó­
ltól nyújtanak azok részére, akik 
Ovább akarnak tanulni, hogy a 

doktorátust megszerezzék és ez­
után bármilyen állás! bc'töijbe.ssenek 
majd nemcsak a közigazgatásban,

hanem a törvényhozásban és, 52 
igazságszolgáltatásban is. A jog- 
akadémia lényege a munkás és pa­
rasztrétegek bekapcsolása a köz- 
igazgatásba és ezáltal demokra- 
tiktis fejlődés biztosítása

Kérdésünkre, hogy e!készüi-s 
már a háborús bűnösök listája és 
mi ennek a jelentősége, = követ­
kező választ kaptuk:

— Az igazságügyminiszter elké­
szítette az egész országra vonatko­
zóan g háborús bűnösök névjegy, 
zekét,1 amit rövidesen miniszterta­
nács elé. bocsátanak és azután k= 
rüj majd nyilvánosság elé. Álad- 
jáik ugyanakokr a listát 8 szövet­
séges hatalmaknak, amelyek ekkor 
azonnal kiadják , háborús bűnö­
söket a magyar kormánynak. — 
Ugyancsak folyamatban van a né­
met háborús bűifösök listájának 
összeállítása' í«, akik Magyarország 
területén hajtották végre népefle-
nog cselekedeteiket. A M

— Cschszioválcia 46.000. Juso- forradi
szlávia több, mint 20.000 német tiin dóki
nevét irta össze, akik oráiágukhan broosu
háborús bűntetteket' hajtottak vég. meg. e
re. Ennek a nevejgyzéknők nagy / „A MC
jelentősége lesz a béketárgyaiasok. ra daléi
nál, mert a nácik magyarországi rému rí
gazt eltelnek felsorolása konkrét üzsropí
adatokkal bizonyítja majd a ma­ sí faji1
gyarországi hitlerista terrort. M—s megala

európa
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■ t.alábai
A VMM k&MMHCUcl' kedni.
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ER TESZTEM
t. vevőimet és ismeréseiméi, hogy 
fiamtól, Burgondia-u, 2, szám 
alalti szjjgyártóüzletböl Uülonva! 
tam és műhelyeméi NyiL-U, 47 
SZÁM alá helyeztem, hol * szíj 
.gyártó szakmához tartozó új mun 
iiálsat és javításokat elfogadok

Nemes Máxoíy
szíjgyártOmeator, NYIL-U. 47-

A jog- és pénzügyi bizott­
ság tegnap elismerte Végh 
Dezső helyettes polgármes­
ter cintárs nagy munkáját, , 
mellyel megoldani igyekszik 
Debrecen nehéz közélelme­
zéséi. Megállapították, hoay 
a helyettes polgármester elv- 
társnak nem tenne köteles­
sége a beszerzés. Az ő köte­
lessége csak a 'felügyeleti 
szervek irányítása és az 
esetleges visszaélések meg­
torlása. köszönettel tartozik 
tehát a. város Végh Dezső 
elvtársnak, aki n leglelkiis- 
merelesebhrn és a legna­
gyobb erőfeszítéssel próbál 
megbirkózni a fiatra nehéz­
ségekkel.

Hírek hadifoglyokróf
Az ,.Űj Szó" útján üzennek hoz­

zátartozóiknak : Varga Mihály őr­
mester Varga Mihálynénak, Tisza­
füred. Arany János-u. 674., Simon 
Béla ezredes Debrecen, Szent Anna 
utca 10., Endrei Jenő ezredes Dob 
récén, SimonFfy-11. It.

A pozsonyi fogolytáborban voltak 
júliusban: 'Babits' Zoltán 1922, 
Nyíregyháza, Nagy István 1921- 
Hajdúszovál, Oláh Károly 1917. 
Büdszentmihály. Gyetkó Mihály 
1914. Nyírkárász, Igyác* László 
192.". Kiwárdn. („Kis Újság")

Autóalkatrészét
roncsautót, Rumit, ócskavasat e1- 
adok és veszek, Hordárkoosi eladó

gombos vastelep
ARANY JÁNOS-U. 5.

Hédiéi és
alkatrészeit
veszek, javítok, eladok

Fehér Barna ■
Széchenyi - utca 3, sz. 1
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BEMUTATUNK
egy „nem-Smsiszia egyestilef'-ef

A MÖWE

VALASZ

A debreceni mádodik számú Nép 
bírósági Tanács szeptember 20-i 
tárgyalásán a következő kijelentés 
hangzott ei a tárgyalásvezető ta­
nácselnök szájából : „A MONE 
ttem voH fa-visrta, demokráciád le­
nes Msrvessel.“

Nem akarjuk feltételezni, hogy a 
megállapítás rosszindulatú lett vol­
na. Inkább arra gondolunk, hogy 
tájékozatlanságból fakadt. Éa mivel 
feltehető, hogy ez a- tájékozatlanság 
nem áll egyedül, megkíséreljük el­
oszlatni.

A Magyar Orvosok Szabad Szak 
szervezetének kitűnő folyóirata, az 
„Orvosok Lapja“, szeptember lS-i 
számában alapos tanulmányt közöl 
a Magyar Orvosok Nemzeti Egyesü­
letéről Réti Endre dr. tollából. 
A továbbiakban részben e tanul­
mány adataira fogunk hivatkozni.

A MONE 1919-l3en, mint ellen- 
forradalmi szervezet, kezdi meg 
tündöklő pályafutását ! Hivatalos 
brossurájuk, mely 1940-ben jelent 
meg, ezt a tényt le is szögezi : 
,.A MONE tehát a kommunista for­
radalom ideje alatt fogant és a 
rémuralom megdöntésében is nagy 
szerepel játszó keresztény, nemzeti 
ás faji alapon álló egyesülés, amely 
megalakulás! sorrendjében első az 
európai hasonló célú egyesülések 
körött," (A magyar fasisztáknak ál­
talában szokásuk volt azzal dicse­
kedni, hogy Európában mindenkit 
megelőzően voltak fasiszták. Csak 
éppen az a furcsa, hogy most. pe­
dig igyekeznek mindent a néme­
tekre kenni.)

Ugyanebben a brossurában a 
MONE eredményeiről is beszámol­
nak ; „...legfontosabb eredmény a 
numerus clausus törvén-ybeiktatása 
volt". Valóban dicső eredmény !. 
Hogy a ludományos éleinek ár­
tott? Hogy a népegészségügynek 
ártot^jb Ezek nem voltak szempon­
tok a. MONE-nél. Meg sem állnak 
ennél az eredménynél, hiszen to­
vábbi lehetőségek kecsegtetnek. ' 
maris meglévő konkurrenciál i- 
rsökkenteni kell. . 1941 június 17-ér 
feliratban kéri a. központi választ­
mány a honvédelmi minisztert, hív­
janak be zsidó orvosokat munka 
szolgálatra. Később nő az ip!vá­
gyuk : . mély tisztelettel javasol­
juk Nagy méltóságodnak, hogy ezen 
orvosokat Galíciába vezényeljék és 
legyen lépéseket a m. klr. kormány 
arirányban, hogy őket oda véglege­
sen Ifi is telepítsék". Egy később1 
választmányi ülésen már az az öt­
let merül fel, hogy egy-egy vidékén 
Galíciának csak 3—3 hónapot tölt­
hessenek, „nehogy gyökeret verje­
nek". I me. a deportálás gondolatá­
nak. felvetésében íp élen járt ? 
„nem-fasiszta" MONE.

Ugyanazt a szellemet képviselte 
kifelé, amit befelé. Kezünkben van 
egyik debreceni oszlopának, a közis­
merten fasiszta Csilléry András 
egyetemi tanárnak levele a MONE 
országos elnökéhez. Orsós Ferenc­
hez : . kegyeskedjék vagy e hó­
nap, vagy a következő hónap egyik 
választmányi ülésére kitűzetni a 
németekkel kötendő orvos-kulturális 
egyezmény előterjesztését". A kérés 
nyilván csak fölös elövigyázaloécág-

ból származott. A hírhedt Orsósnak 
nem volt szüksége .ilyen biztatásra. 
Nagyon jól kiépítette ö a németek­
kel való „kulturális" kapcsolatokat 
magától is. Olyan jól, hogy hogy 
Imre József egyetemi tanár egyix- 
ben feljelentést, is tett ellene az, 
egyetemi karon, mert tudomására 
jutott, hogy Orsós informálta a né­
meteket, miszerint ö liberális gon- 
dolkozású éa tagja egv szabad kö­
rnfives páholynak. Németország 
megfelelően honorálta e kultortevé- 
kenységet. Német bankokból gyak-i 
ran érkezett nagyobb pénzkülde­
mény Orsós professzor címére.

Orsós és Csilléry a MONE élén ! 
Ez macában ivem garancia-e arra, 
hogy a MONE -fasiszta egyesület 
volt ? Az a Csilléry, aki a Szálaei- 
kormány rendeletére a debreceni 
egyetemet Haliéba próbálta költöz­
tetni és onnan máig sem tért haza, 
Az az Orsós, akit Európa tudósai 
közül legalkalmasabbnak talállak a 
náci gyilkosok, hogy ..felülvizs­
gálja“ éa „szak véleményezze" a 
„katyni tömeggyi! kossá goi.“, legalja­
sabb propaganda-rómmeséjüket. Az 
az Orsós, aki hajlandó voll az or­
vostudomány tekintélyéi adni ehhez 
a gaztetthez, amely cselekedetével 
még egy súlyos csapást mért a ma ­
gyar nép becsületére a világ ’ előtt.

Még egv levél 'van a kezünkben.

ezt Csillérvhez írták. A MONE or­
vosnői csoportja nevében annak fő­
nöke, dr. G. dr. Madarász Erisé­
ből „Kegyelmes Urunk ! Hálásan 
köszönjük kedves levelét, mely­
ben a babér-telepi nyomorgó bete­
gek téli segélyezésére rendezett „dr, 
Ba-Mhyányi-Strattmann László her­
ceg irodalmi est“-1el kapcsolatban 
adott nekünk tanácsokat. Mi a 
nincstelen tömegek megsegítésében 
szerény tehetségünkhöz képest azért 
akartunk részivérmi, mert a müveit 
társadalmi osztályok aránylag igen 
keveset tettek eddig ezek érdekében 
s a szeretetteljes jóakarat hiánya 
miatt igen könnyen kerültek ezek 
kommunista és szociáldemokrata 
agitátorok karmaiba.“ Ehhez nem 
is szükséges kommentár.

Végezetül Béli dr. tanulmányának 
szavait idézzük :* igyekeztünk
megrajzolni a Magyar Orvotok 
Nemzeti Egyesületének útját tevé­
keny ellen for rad aim A makodáson, 
egyetemi verekedéseken, gyűlölködő 
törvényeken, erőszakon, "deportáló 
vagonokon keresztül az ország ki­
szolgáltatásáig a német hódítók 
kénye-kedvére és ezzel az ország 
elpusztításáig,

Ilyenfajta ténykedésre demokrati­
kus országokban egyetlen megjelö­
lést szoktok használni : hazaáru­
lás“. R. É.
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Számtalanszor megjelentek már 
a „Debreczcn“ című újságban kifo­
gások a háztömbbizalmi rendszer 
ellen és most újabban egy „nem 
egészen független munkás" aláírás­
sal megjelent cikk vitatja a rend­
szer törvényességét. Az a bizonyos 
„nem egészen független munkás“ 
megítélésünk szerint is „nem egé­
szen független“, mivel a reakciósok 
függvénye. Hát igen tisztelt uram, 
lehet, hogy ön nem tud rendsze­
rünk törvényességéről, mivel való­
színű, a hátsó kapun csak a na­
pokban lopakodott be városunkba 
és így nem igen van tudomása, az 
itt történt változásokról. Vegye tu­
domásul, hogy Szervezetünk igenis 
törvényes, mert a Nemzeti Bizott­
ság a Szakszervezeteket bízta meg 
a Szervezet létrehozásával. Már ezt 
senki sem vitathatja, hogy ez így 
nem törvényes.

Hogy a háztömbbizalmiak politi­
zálnak, azt nem akadályozhatja meg 
senki, még az igen" tesztelt „nem 
egészen független munkás“ sem. 
Mert a demokrácia megköveteli, 
hogy a Szervezet munkásai által 
kinevezett háztömbbizatmiak igenis 
politizáljanak. Még pedig jól politi­
záljanak. Nem fog mégngyszer si­
kerülni a reakciónak a szervezett 
munkások, száját befogni.

A báztómbhitoltniak s$4ryszwie a 
város lakóinak ütőerén tartja éHa«- 
dóan a kezét és mint jé orvos min­
dig tudja, hogy milyen gyógyszert 
kell alkalmazni. Minden alkalom­
mal segítségére stet azoknak, afcjk 
erre érdemesek.

Igen, a munkásegység jegyében 
agitálunk, mert ezzel k közösséget 
és a demokráciát szolgáljuk. Tud­
juk. hogy ez a reakciónak nőm tet­
szik. de azért ml mégis visszük har­
cunkat következetesen azok oitoR, 
akik minden alkalmat felhasznál­
nak. hogy a demokrácia kifejtő dósét 
megakadályozzák,

SÁNDOR LÁSZLÓ 
főbizalmi.

FARKAS GYULA
főbizalmiak titkára.

A háztömb biz almi válasza
Ha kortesfogás helyet! s háborúé 

bűnösökről fogják lerántani a pisz­
kos lepedőt és nem pártolják őket. 
akkor meg fogok hajolni Önök élőit. 
Be amíg ez meg nem történik, ad­
dig nem fogom engedni, hoay tá­
madjanak. sem engem sem a ma­
gyar nép többi dolgozóit.

Mogyorósi Mihály 
házlömfcbizalmi,

CD»CD»CDeCDSOIICD*OSOWC3SO*OKC3BICDeöSCr>®

Kedves Tódor [
Alig jutok hozzá, hogy ír­

jak neked, annyira lefoglal­
nak a választási előkészüle­
tek-. Sem is tudod, mennyi 
munka van ezekkel a gyűlé­
sekkel. Csal: legutóbb Haj-. 
dúszováton négy teljes na­
pomba került a Kisgazda­
szavalókórus betanítása. — 
kiég szerencse, hogy csupa 
rendes. m-eqbizható iqázt 
'orgazda veti részt benne : 
két orvos, nyolc jogász, négy 
igazolatlan községi tisztvi­
selő. három nyugalmazott 
nagybirtokos és hét egye­
temi hallgató. Ebből is lát- 
hat.od azonban, hogy jelen­
tős népi tömegek állnak- a 
Indám mögött. Nem. is félek 
a választásoktól. — majd 
csak elbánunk azzal a né­
hány millió okvetetlenkeclö 
munkással és paraszttól, 
akik most mindenáron bele 
akarnak, kotnyeleskedni a 
politikába.

Mit hallottat egyébként 
Szálasiról és íársairnl ? Sem 
hiszem, hogy most egyha­
mar hazajönnének-, mert 
vannak az országban gya­
nús elemei;, akik k.ellemef

i

Szeptember 23-án keletin agyarországi 
PARASZTNAP DEB*yECENBEM

Délelőtt 10 órakor a Kossal : ^óbornál
N A G Y G Y ÍJ L E S

Pdöfolalnak I VERES PÉTER, a Nemzeti Parasztéért És az Orsié 
gos Fdldbirtokrendezd Tanaos elnöke, KOYaCS IMRE nemzetgyűlési 
kepviselp, országos főtitkár, MAJLáth JOLÁN nenuclgyüiéci képviselő, 
KOYACS GYULA kerületi titkár. D, u, 3-kor műsoros délután a Bika 
nagytermében, Fsle népi eat a csokonai-szlnházban, A büdszentmihályi 
parasztok előadják Darvas József „Szakadék" oimü népi drámáját. 
Bevezetőt mond JUHÁSZ C.ÉZA tankerületi főigazgató.

lenkedni szejtplnónck nekik. 
A Népbirósáq elé még csak 
odaálinának. ott úgy sem 
történhet különösebb bajuk, 
ezt még csal; elintézné nekik 
Szcqn Vilmos, de ezek a: 
alakok még képesek igazoló 
bizottság elé utalni őket. 
ahol előfordulhat, hogy dor­
gálásban részesülnek. Pedig 
hidad, hogy milyen érzéke­
nyek. \Száia.si is. Imre dg is, 
meg a többiek. —■ nem szí­
vesen teszik ki magukat az 
ilyen kellemetlenségeknek.

Jobb is talán, ha külföl­
dön maradnak, — -végered­
ményben ott is kell valaki­
nek erősíteni a reakciót. Mi 
itthon inkább vállaljuk a 
1. ö b blelrnu n ká I. kitárta nk
becsületesen az őrhelyün­
kön. Küzdünk{ mindem 
erőnkkel a reakcióért. Azzal 
sr törődünk, hogy időnként 
ráakadnak a fegyvereinkre. 
Szerzünk helyette újat. Már 
vág, megint elrejtve két sod­
rófánk, három piszkavasunk 
és néhány beszédünk, mely 
a Vásáry-félc demokráciát 
dicséri.

Szeretettel üdvözöl 
JÓSKA.

CIGARETTAPAPÍR
békebeli minőségben
fflép mindig legolcsóbban

GYÖRGY IMRÉ-it
BUDAPEST

V„ Deák Feivnc-u. 15, - 
Mindennemű papíráru 
nagy raktára.

Az állatni bánvák 
rohammunkája

September 3, , , 318.5 tonna
Szeptember 6. , , 387.— tonna
Szeptember 10. , , 413.— tonna
Szeptember 14. , , 534.— tonna
Szeptember Ws. . . 518.— tonna

A szamok beszélnek. |py emelke­
dett B a rossak na—Pereces—Jukóbánya 
széntermelése két hét alatt. Az álla­
mosított bányák fölénye a magánkéz­
ben lévőkkel szemben kézzelfoghatóé 
megcáfolhatatlan eredményeket mu 
tat. Az állami bányák munkásai é’ 
tisztviselői példát mutattak arra 
hogy mire képesek a dolgozók akkor, 
ha tudják, hogy maguknak dolgoz 
nak. Az eredmény a kételkedők etöV 
csodálatosnak tűnhet fel, de mi tud 
jvk, hogy ezt is felülmúlják majd í 
versenyre kelt magyar bányászok.

150 vagon búza 
3 nap alatt

Vasárnap elindult a mezógazUasá«' 
osereaUoid első szállítmánya vidékre. 
Három nap alatt ISO vason búzát 
kapott Budapest munkáfeága azok 
ért az iparoikkekért, melyeket az első 
cseroakeió karolóben vidékre küldtek. 
A búzát hivatalos áron vetlek át, de 
az iparcikkeket is hatóságilag megál­
lapított áron kapják a falu dolgozói. 
A csereakcióval a főváros munkás­
sága példái mulat, hogy komolyan 
teszi s a gyakorlatban is megvalósítja a 
munkás-paraszt összefogási. Ez a kez­
deményezés sokkal nagyobb mérlékot 
ölthet a munkáspártok fölényes vá 
Isszlási győzelme esetén. Egészen bi­
zonyos, hogy a munkás-paraszt össze­
fogás a spekuláció reményeit tönkre 
fogja tenni. A hót végén további AO 
teherautó textilneműt, mezőgazdasági 
gépet, sót és petróleumot fog vidékre 
szállítani. Egységes gazdasági rend­
szerben, ahol a munkáspártoknak 
döntő szerepe van, intézményessé vál­
hat ma|d ez a mezőgazdasági csere-

Köjőfélí, istráng,
abrakostarisznya

kaphatók

Xontsek László
cégnél, HATVAN-UTCA 6. sr.

Fizessen elő 
a

Méplapra

Hál már ez) is lehet ? Egy 
■zakaszvezetöt ? Elmozdítanak 
minisztert, felakasztanak ál- 
'amférfit. lemondatnak vezér­
igazgatót. rendben van, de egy 
szakaszvezetőt bíróság elé állí­
tani. ez komoly dolog, itt mégis 
történt valami...

A legnagyobb hatalmú em­
ber volt, akivel valaha talál­
koztam. Korlátlan úr. keret- 
legény, igazságot, pofont és 
-ugást meg cáfol hatatlanul osz­
tott .. . Ebédelni tilos volt a 
'■■özeiében, mindennap mqs em­
ber tisztította cipőjét, külön 
kabáthordója és külön csajka- 
vivője volt. Egy emberrel, 
mert jelenteni merte, hogy 
ágyékon rúgták, szikladarabo­
kat hordátok egy nap oda és 
vissza. Az n sújtó puskatusa 
"olt a jog és pofábavágn ökle 
-/ törvény. Egy szavára úgy 
kellett a földre zuhanni az em­
bereknek, hogy képüket a föl­
dön összeverjék. Szemüveget 
tört. hajat tépett, gúzsbakö- 
tölt. hatalmas úr volt. A csille­
tolók csak rohanva 'tárhattak 
több kilométeres pályájukon, 
inni nem adott, vacsorázni 
csal; akkor lehetett, ha 6 he 
lyesiiek találta.

Hadházy Géza szakaszve­
zető úr, ki rendszeres kommu­
nista üldözéseket tartott és 
füttyszóra hasaltatta, kúsz- 
tatta. ültette, futtatta páriáit, 
most a rendőrség foglya. Nincs 
puskája, derékszíjjá, csillogó 
gombjai. Azt mondja, hogy 
„kérem“ és tisztelettel'. Alá­
zatosan pislog, hajlong. — ki­
ábrándító. Hiába, a legnagyobb 
embereket, még a keretlegény 
szakaszvezetőket is kikezdi ez 
a gonosz idő ...

ÓKEMÉW-)

• Apróhirdetések és előfizelé- 
sek. Iskolaszerek, szépiro­
dalmi és ifjúsági iháonsá- 
ok, Radírni gyorsíró tan- 

Jcöny kapható a KULTb- 
RABAN. Piac-aica 53. sr.

I
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A Cabinet Hm-tál, a (fedapm kece$&tiit
- a HU Uiságíty

A magyar történelemben 
sűrűn találkozunk olyan 
esetekkel, amikor külföldi 
zsoldban álló kémszerveze- 
tek ásták alá az ország érde­
keit. A habsburgi idők Cabi­
net Noir-ja sok becsületes 
magyar cél sírásójává• vált. 
A közelmúltban a Gestapo 
szolgálta ki külföldi érdekek 
számára a magyar érdeke­
ket.

A felszabadulás után azt 
hittük, egyszer és minden­
korra vége szakad ennek az 
álkos spiclirendszernek. An­
nál nagyobb volt meglepeté­
sünk. amikor a Független 
Kisgazda Párt bizonyos szár­
nyának módszereit kezdtük 
tapasztalni.

Az utóbbi időben több­
ször előfordultak összetűzé­
sek az egyes politikai pár­
tok között. Nem véletlen az 
sem, hogy ezekben az össze­
tűzésekben az egyik oldalon 
mindannyiszor a Független 
Kisgazda Párt állott szem­
ben valamelyik demokrati­
kus párttal. Előfordultak 
túlkapások minden oldalon, 
a magunk részéről azt sem 
tagadjuk. hogy akadtak

kommunisták is,< akiknek 
egyéni akcióit a párt ösz- 
szessége elítélte és letörte. 
Az a módszer azonban, 
amelyhez a Független Kis­
gazda Párt folyamodott, na­
gyon sokban hasonlít a fen­
tebb említett rendszerekre. 
A párt reakciós jobbszár­
nyának egyik vezetője. Var­
ga Béla (ugyanaz a Varga 
Béla, aki az újjáépítés hiá­
bavalóságát igyekezett an­
nakidején bebizonyítani) ma­
ga jelentette be a „Kis Új­
ság“ hasábjain, hogy a Kis­
gazda Párt elleni tünteté­
sekről azonnal tudomást 
szereznek az illetékes angol­
szász körök. Az informá­
tort Varga Béla szerénysége 
tiltotta megnevezni.

Nem hisszük, hogy ezek a 
nemzetellenes áskálódások 
különösebben hátráltathat­
nák Magyarországot a demo­
krácia útján, de elvi szem­
pontból kell szót emelni 
azok ellen, akik kortcsfogá- 
saik érdekében hajlandóak 
külföldön gyengíteni a ma­
gyar demokrácia tekintélyét. 
A magyar demokrácia nem 
tűrhet többé hazaárulókat!

kskm a tnfrziú&H-

Sokszor olvastunk már a 
modern amerikai fegyintéze­
tekről. Mindenfélével felsze­
relik ezeket a fegyházakat, 
tornateremmel, előadó te­
remmel, —- még mozival is.

Úqyláiszik, az amerikai 
példát kívánta követni a 
népügyészség. Az egyik fő­
városi lap munkatársa arról 
számol . be ugyanis, hogy 
moziban találkozott a nép- 
ügyészség által nemrégiben 
letartóztatott dr. Kokas Esz­
terrel, a leánylevente moz­
galom vezetőjével. Nem tud­
juk elképzelni másképpen a 
dolgot, minhogy a budapesti 
népügyészségnek, annyira 
megtetszettek az amerikai 
fegyházak reformjai, hogy

saját keretükben ők is 
meg akarták valósítani a 
fegyencmozi t. Lehetséges 
azonban, hogy a népügyész­
ség fogházában technikai 
nehézségekbe ütközött a 
mozi felépítése s ezért alkal- 
manként becsületszó mellett 
moziba küldözgetik őket.

Vannak azonban a hábo­
rús bűnösök között olyanok 
is, akik nem részesülnek 
ezekben az előnyökben. A 
rosszem lékezet ü jobboldali 
iró Fája Gézért például vidé­
ken dolgoztatják egy közhi­
vatalban, mint városi levél­
tárost. Lehel, hogy szegény­
nek nem is futja mozira a 
köztisztviselői fizetésből.

Aiak.,

Egyik munkatársunk egy 
•sö tengerivel a kezében ál­
dott be a szerkesztőségbe, 
juszlusos, szép cső volt, — 
tedvet kapott hasonlóan a 
násik rovat vezetője is.

— Itt árulják a sarkon 15 
tengőért — igazította útba a 
engeri boldog tulajdonosa.

Kollegánk lement a sarok- 
a, meg is találta a lengeri- 
rust. Vígan árulta a csöve­
it — 20 pengőért.

Tudomásul vesszük, hogy 
z „üzleti vállalkozók“ rezsi- 
■öltsége állandóan növek- 
zik, de sehogy sem tudjuk 
iszámitani, hogy nem egé­
ren 10 perc alatt milyen 
cffólyes költségnövekedés 
kozhatta a 33 százalékos 
remelkedést?
Hasonló a helyzet a pia- 

on. önkényesen, óráról-
megéri a hmbsímT
ha megtekinti szövet 

különlegességeinket
MARKUS és DUKESZ

PIAC-UTCA 51, SZÁM,

Órára emelik az árakat, lát­
va, hogy nincs az az élelmi­
szer, amely bármilyen áron 
cl ne kelne. Véget kell vetni 
annak, hogy lelkiismeretlen 
üzérek az éhes gyomrokon 
harcicsol janak maguknak 
meg nem érdemelt vagyont. 
Számtalanszor vagyunk ta­
nén olyan jeleneteknek, hogy 
az árusok annak az árnak a 
kétszereséért adják tovább 
az árul, ameh/ért közvetle­
nül előtte a termelőtől meg­
veszik. A legszigorúbb meg­
torló intézkedésektől’' sem 
szabad visszariadni ezekkel 
az emberi mivoltukból ki­
vetkőzött hiénákkal szem­
ben.

De bizonyítja mindez a 
munkásszö vetkezetek szük­
ségességét is. Ha minden vo­
nalon eredményesen oldjuk 
meg a szövetkezetek létesí­
tésének kérdését, ha elér­
jük, hogy minden dolgozó a 
szövetkezetek íitján szerzi 
be szükségleteit, önmagától 
omlik össze a spekuláció 
fellegvára. . Hajdú.

§S=jelvéiiy és kitüntetés 
a vádirat mellett

Önkéntes SS-katona ellen készí­
tette e! a. vádiratot dr, Garancey 
Mihály nepügyész. Snékety Zsifl- 
mend a német megszállás után 
minden külső kényszer nélkül je­
lentkezett a német hadseregbe. 
Munkaadója vallomása szerint at­
tól a pillanattól kezdve nem lehe­
tett bírni vele, mindenkivel nagy- 
hangon, fenyegetőzve beszélt. Októ­
berben behívták, mint SS harcolt 
az oroszok ellen. Kápolnásnvöknél 
megsebesült, kitüntetést is kapott, 
ami bűnjelként szerepel most az 
iratok között. Holmija közt egy 
SS-jetvényt is találtak.

A meglepetések napja
lesz szeptember 29. a debreceni ifjú­
ság számára, A Magyar Kommunista 
Párt rendezögárdája nagyszabású szü­
reti mulatságot rendez az Arany Bi­
kában. Kitűnő műsort állított össze a 
rendezőgárda. Fellépnek a műsor ke­
retében Cencsi Sári elvtársnő, Turcsi 
Gitta, Tímár Ha, Szabó Samu, Hajdú 
Péter, az egyetemi 'munkás-színjátszók 
és a szociáldemokrata kabaré szín- 
Játszók csoportja. A rendkívüli érdek­
lődésre való tekintettel alánlatos le­
gyekről már jéclöre gondoskodni,

A munkásság
öltözködés e

A letűnt reakciós világ a munkáéi, 
a dolgozót osak szakadt és foltos ru­
hában tudta elképzelni, így ábrázolta 
szobrain és festményem, de suhogo 
selymekkel, drága bársonnyal eico- 
mázta fel azokat, akik végleg letűn­
tek a világ színpadáról. A demokrá­
ciának ezzel szemben az a törekvése, 
hogy minden téren emelje a munkás 
életvonalának szintjét, egészséges, nap­
sütéses és világos lakáshoz ju.'tacsa a 
dolgozókat és a munkásombereknek, 
a mupkásasszonyoknak megfelelő ru­
hákat adjon.

Ez a törekvés vezeti most a Debre­
ceni őszi Vásár vezetőségét, amikor 
engedve a Vásáron résztvevő iparosok 
és á'olgozók kérésének, a Debreceni 
őszi Vásár nyitvatavtásanak ideje 
alatt ezeknek közreműködésével több 
ruhabemutalót rendez.

E ruhabemutatők® művészi megren- 
tiezécévcl a Vásár vezetősége ifj. 
kendvay Ferencet, a Csokonai-'szlnház 
fiatal rendezőjét bízta meg, akinek el­
gondolása az, hogy a dolgozóknak 
mulassa meg egy művészi megrémíti- 
zésü bemutató keretében, hogy kere­
seti viszonyaiknak és a mai idők szel­
lemének megfelelően hogyan öltözköd­
jenek, Nem uniformisszerű, merev vo­
nalú ruhákra gondol, hanem olya­
nokra, aminökhöz joga van minden 
dolgozónak és amilyeneket azelőtt ta­
tán elegánsnak hívtak. A dolgozónak 
joga van hozzá, hogy tartós és Jő 
anyagból készült ruhában járjon, 
mert hiszen ő építi fel ezt az orszá­
got és a munkásnak, az iparosnak 
kettős örömet szerez az, ha munkás- 
testvére számára koszit Jól szabott ru­
hát, vagy kecses alakú cipőt, esetleg 
a gyárak dolgozó leányainak haját 
Ionja be tetszetős frizurába.

Ezek a bemutatók tanácsot adnak 
a dolgozóknak és emelik a Debreceni 
őszi Vásár látványosságainak szín- 
vonalát,

Iparosok és kereskedők igazolása
As I. fokú Iparhatóság a Kereske­

delmi és Iparkamara közreműködésé­
vel megkezdte a kereskedők és iparo­
sok igazolását. Közel 7000 iparűző 
igazolásáról bzó, melynek munká­
ját a bizottság hétfő és szombat ki­
vételével folytatólagosan minden nap 
végzi.

A vonatkozó rendelet értelmében 
nem minden ipar űző kerül az Igazoló 
Bizottság ele, mert egy előzetes bi­
zottság mindazoknak ay ügyét, akik­
nek politikai magatartása ellen kifo­
gás, vagy észrevétel, nem merül fel, 
illetve baloldal i magatartása közis­
mert, maga bírálja el és mindjárt 
igazoltnak jelenti, ki. Ennek az előze­
tes Igazoló Bizottságnak tagja az 
iparhatóság kiküldöttje, a kereske­
delmi és iparkamara képviselője, az 
ipariestület, illetve Kereskedő Társu­
lat kiküldöttje, továbbá a szakszerve­
zet, és a rendőrség politikai osztályá­
nak kiküldöttje.

Ez az Igazoló Bizottság csütörtö­
kön ülfc össze- és megállapította, hogy 
először az iparosok kerülnek igazo­
lásra. Az igazolás kedden, szeptember 
25-én kezdődik, amelyre a szakszerve­
zettől szakmabeli megbízott kiküldé­
sét kérik, tehát az asztalosok igazolá­
sához az asztalosipari szakszervezet, 
a szabói párosok igazolására szabó-

«Mől

szakszervezet kiküldöttjét stb., hogy 
minél szélesebb körben nyerjen meg­
világítást az iparűző múltbeli politi­
kai tevékenysége. .4 bizottság meg­
küldi az igazolásra kerülő iparüzok 
névsorát a rendőrségnek, szakszerve­
zetnek és szakmai érdekképviseletnek, 
hogy előre, megfelelő időben össze- 
yüjtbessék az igazolásra kerülő ipar- 

űzők személyére vonatkozó a fiatokat.
Kedden az asztalos iparosok igazo­

lása kerül a bizottság elé.. Az aszta­
losok szakosztályába tartoznak a 
kaptafakész itők, hangszerkészítők és 
faeszterg4»ly ősi párosok is. kiknek iga­
zolási ügye szintén ezen a napon ke­
rül tárgyalásra. Még ezen a héten 
folytatólagosan tárgyalja a bizottság 
az ácsiparosok, bádogos-, kéménysep­
rő-, címfcRíö- cs cipcszipárosok igazo 
lást ügyet. o .

Ezúton kéri lel a hatóság mindazo­
kat, akik a fentebb fe’soro!( iparüzok 
népcllenes tevékenységéről, jobboldali 
magatartásáról tudomással* bírnak, 
hogy erre vonatkozó adataikat ponto­
san megjelölve, név és cím aláírással 
az I. fokú Iparhatósághoz (Rendőr­
ség, földszint 36.) mielőbb adják be. 
Az asztalosokra vonatkozó ilyen be­
adványt legkésőbb kedd délig kell elő 
terjeszteni. 1

mHa megtámadnak bennünket, 
mi is támadunk J‘

MODERN GRAMMOFON
TÁNCLEMEZ*

nagy választókban kapható 
tfBatthyány- 

utca 22. sz.

BUHDRK ZlLZn
olcsón SZEMERE szűcsnél 
Budapest, VII., Erzsébet Icöiut 26.

MÁSODIK EMELETEN! 
Állandó nagy készáru rak­
tár, viszonteladóknak is!

F éríiruha-női kabát, 
íéríí szövet-b élésáru

VÁGÓ RUHA
Széchenyi és Piac-utca sazok

létünk mar egyszer arról a kísér­
letről, amely szerint a Kiss-testvérok 
szeretnék visszavenni a munkásoktól 
a bőrgyárat.

Ebben a kérdésben a gyár vezető­
sége gyűlést hívott össze, ahol megái- 
lapították, hogy valószínűleg a Kis­
testvérek városházán levő összekötte­
tése folytán történhetett meg az, 
hogy tárgyalásra hívták lel a mun­
kásokat a városházára. Kijelentették, 
hogy ők egy percig sem vették komo­
lyan a történtekek de ha megtámad­
ják ökot, ők azzal válaszolnak : nem 
adódhat olyan körülmény, mely rá­
kényszerítse őket a gyárnak a Kis­
testvérek tulajdonába való visszaadá­
sára.

Két héttel ezelőtt Járt kint náluk 
a volt tulajdonosok egyike és kijelen­
tette, hogy eszük ágában sinos vissza­
kérni az üzemet, mert nem akarnak 
isméi bajt venni a nyakukba, ügy­
látszik, ez a látogatás ártott meg a 
volt tulajdonosoknak, mert láthatták, 
hogy a legnagyobb rendben megy a 
termelés, egyáltalán nem jelent za­
vart az, hogy a gyár a Szövetkezet

l'i

kezében van, Ezon felbuzdulva indul­
tak el azon az úton, hegy valami­
képpen ismét birtokukba kaparintsák 
az üzemet.

Meg kell állapítanunk, hogy a bőr­
gyár ténylegesen többe! termel azóta, 
amióta a Szövetkezeté. A közéletnek 
iá komoly kára volna abból, ha ismét
a régi tulajdonosok kezábo kerülne,
mert olőlordulhat az is, hogy a gyár 
összes munkásai otthagyjak munka, 
helyüket, vagy Jobbik esetben elvesz­
tik munkakedvüket és a termelés te 
lére is lecsökkenhet.

Az Ülésen bejelentették a munká­
sok, hogy bárminemű támadás éri 
őket, ők megállják helyüket, mert
mindannyian egyel akarnak és az
összetartás, együttműködés csakis 
győriemet hozhat.

Egyikük kifejtette — és ehhez va­
lamennyien csatlakoztak —, hogy 
„erősek vagyunk, érezzük a magunk 
igazát és ezer! az igazságért bárkivel 
szembenézünk ér. ha megtámadnak 
bennünket, mi támadással válaszo­
lunk !“

Az újjáalakult Termelési Bizottság 
rendeletéi:

Ez év őszén a termeld gazdálkodók 
a szántó művelésű területeiknek álta­
lában legfeljebb osak a leiét vessek 
bo kenyérgabonamagvakkal, hogy 
olyanoknak is Jusson, akiknek ke- 
nyergabonavetömagja egyáltalában 
nincs,

Ha valaki a szántóföldjének fele te­
rületén és a feltétlenül jogos és lan­
tos gazdasági szükségletén felül kész­
lettel rendelkezik, tartozik ezt a ter­
melési bizottságnál azonnal, de leg­
később szeptember hó 26-íg bejelen­
teni és azt a szabadvásárlási érték 
megtérítése, illetve esetleg cseretermé­
nyek ellenében az igénylők között való 
szétosztásra (elajánlani.

Aki ilyen felesleges készletről biz­
tos tudomással bír, az ellenőrzés és a 
Jogos igénylésének elsősorban való ki- 
eléglthetése céljából szolgáltasson 
részletes és pontos adatokat.

Míg az őszi szántás és vetés rende­
sen és teljesen elvégezve nincs, addig 
a tavaszi vélemények alá való szán­
tási előmunkálatok mellőzendők.

Az összes üzemképes traktorok, 
amennyiben eddig nem telték, azon­
nal kezdjék meg a szántási munkála­
tokat és azokat folyamatosan végez­
zék. üzemanyagok vannak és azok az 
eddigi helyeken igényelhetők és fel­
vételezhetek.

A kölcsönös megsegítés elvének al­
kalmazásaképpen minden igásjószág- 
gal rendelkező személy, üzent, társu­
lat, vállalat stb, köteles lesz a szaba­
don választott munkáltatók ós az il­
letékes díllőbiztossal igazolni, hogy az 
ev november ho ag-ig állatonként leg­

alább 20 k. hold területű földet szak 
szerűen megművelt.

Aki saját földjét esetleg megmű­
velte, köteles összes igasjószágaival 
azonnal másolt segítségére síelni, az 
őszi szántási és vetési munkálatok 
mielőbbi befejezése érdekében.

Az igásjószágokkal végzett bérmun­
ka dija k. holdanként, legalább 12 
cm, mély szántás, kétszeri boronálás 
és velős rendes elvégzése és igazolása 
után 2 (kettő) métermázsa osövcston. 
seri, vagy szabad megegyezés szerint 
ennek megfeleld értékű más termény, 
takarmány természetben. Ezen leiül 
a munkáltaid gazda köteles a nála 
szántási és vetési munkálatokat vég­
ző egyéneket rendes élelemmel, az ál­
latokat nétíig megfelelő kiadós takar- 
mánnyal, illetve férőhelyekkel is el­
látni,

Ha traktorral történt szántás után 
végeznek osak vetést és készért boro- 
rsáláet, úgy ezen bérmunkának dija 
50 (ölvén) kg. csöveslcngcri, esettig 
ezt helyettesítő arányos értékű más 
termény, takarmány,

A mezőgazdasági gépjavító üzeme* 
soron kívül végezzek el a hozzájuk 
érkezett gépeli szükséges munkálatait, 
hogy az Összes mezőgazdasági gépek 
állandóan ós ercdménycsetv üzemben 
tarthatók lehessenek.

Mindazok ellen, akik a jelen ren­
delkezéseket nem idejében cs módja- 
val teljesítik, vagy megszegik, illetve 
kijátsszák, — igen szigorú büntető 
eljárás lefolytatását kell elrendelni a 

termelés! bizottságnak.
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HÍREK
reakciós gyökérben megakadtam,..“

Tanuló társaim! Felhí­
vom a figyelmeteket arra, 
hogy ha észreveszílek: a 
főnökötök reakciós szellem­
mel, jár el veletek szemben, 
azonnal induljatok cl oda. 
ahol orvosolni fonják sérel­
meitekéi. Én. Göröq Anna 
beszeqödiem j,945 június hó 
1-n és a próbnhelern nagyon 
jól lelt el. Főnökömet sze­
rettem. munkámat rendesen 
elvégeztem. Majd a főnö­
köm, Deli Mamit rátért 
arra, hnqu késön engedeli 
haza. k és fel órai munka- 
i cl ö met me n ho ss rabbi tolt a. 
fizetésemet nem rendezte 
szabályszerűen. Mindezek 
miatt lépéseket tettem a 
szakszervezetbeji. A főnök- 
nőm a szakszervezet törvé­
nyeit nem szívesen követi :

reakciós széliéni ' mosolyog 
a lelkűidén. Szigorúan járt 
el velem, Elzavart, szerződé­
sem felbontotta.

Tanuló társaim ! Én még 
Fi éves vagyok, az élet út­
ján most. indultam el. A nöi- 
szabóságot nagyon szeretem, 
de cgii reakciós gyökérben 
megakadtam.

Tudomásotokra hozom, 
hogy én a reakcióval szem­
ben kellőkép eljártam. Ta­
nulóle. erősek legyetek, kö­
veteljétek jogaitokat, mert 
miénk.a jövő!

GÖRÖG ANNA.
* * *

Változtatás né'Híü1] közöljti |e Gö­
rög Anna levelét. Büszkék vagyunk 
a bátor kis munkás-lányra és lat­
saira, az öntudatra ébredő ifjú 
magyar proletárokra. ÍSzerk 1

ßim*u, és Jéxsei kit. hg,
mOJARÁSaLl.ENTÉS : Kissé

élenkebb délnyugati seél, fei bő­
vebb, továbbra is száraz idő, a hő­
mérséklet nem változik.

A MKP monostorpályj vezető­
sége jegyzőkönyvet kiildötf el a 
debreceni rendőrkapitányságra. Le­
szögezi, bogy n Kis l'jsáR című 
kisgazdapárti lapban megjelent 
cikk, melynek címe: „Rejtélyes bi- 
rőváíásztás Monoetorpályiban“, tel­
jes valótlanságot tartalmaz. Kéri a 
nyomozás levezetését és a rágal­
mazó megbüntetéséi. A cikk szer­
zője Reményi József debreceni hír­
lapíró.

E.g; alkalommal kitti »te már a
».pbiróság tárgyalásra ifj. Ffnlös 
Kálmán ügyét. Fentős munkásszá- 
zadnál volt keret, ilyen minőség­
ben a szokásos kegyetlenkedéseken 
is túltett. A tárgyalást ej kellett 
napolni, mivel a romániai tanúk 
nem érkeztek meg Azóta hosszú 
idő telt el. a népügyészség, most 
átírt a rendőrségnek, hogy a vád­
lott szabadlábra helyezését nem el­
lenzi, A rendőrség az internálást 
ennek dacára érvényben hagyta.

Ismeretlen férfi holttestét talál­
ták a Böszörményi'-úti sorompónál.
Fején véres seb volt.

A jog- és pénzügyi bizottság ha­
tározata szerint a Msgolcsay Nagy­
féle üzletet * Parasztpárl kapta 
mag, itt lesz a „Sarló“ könyves­
bolt.

ORVOSI HÍREK, Or. KIÍHbv
László fül-, orr-, gége szakorvos, 
v. egyetemi tanársegéd rendelőjét 
Kossuth-u f>0 az. alatt megnyi­
totta, Rendel: d. e. 10—12-ig, d. n. 
3—5-ig.

Or, Falu helyi László egyetemes 
orvostudor. „ fogklinika externánsr 
rendel 9—1.1 és 3- 5. Kút-utca R2.

Az Üjtort 72-es hártömh lakni 
26-án reggel gyülekezzenek újjáépí­
tési munkára a Lehel-utca sarkán 
6 órakor:

A debreceni ,1 ,*i. igazoló bjznll -
»ág közhírré teszi hogy az ügyvé­
dek, ügyvédjelöltek, közjegyző, köz- 
tegyző helyettesek ’igazolása ■ októ­
ber 4-én, 9-én és 10-én kerül tár­
gyalásra (Rendőrségi épület, föld­
szint 27-ee szobájában.) A jelzett 
napokon délután 3 órakor. Pans 
siók. a bizottság jegyzőjénél, vag\ 
a demokratikus pártok helyiségé­
ben adhatók be.

saroku

adja let VASS és JLYÉS 
vasxereskedésében.

™r
Adózás, UÓMf.udh:

könyvelési szakiroda, 
Vörösmarty-u, 24, Tel 117.

A református Kcríléoiitnj gimná­
ziumának, tanítóképzöin.t ózeVének és 
polgári fiúiskolájának évnyitó is­
tentisztelete folyó hó 24-én, hétfőn 
délelőtt lesz a Kistémplomban. Gyü­
lekezés 11 órakor a Kollégium ud­
varán.

Traktorhoz potkoc'út 3—4 heti 
használatra kölcsön keresünk, — 
Ajánlatokat „Traktor" jeligére, a 
kiadóba kérünk.

Aki tud fiamról. Erdődy Zoltán­
ról. aki 1921. évi Születésű, hír­
adós honvéd voll. Tábori posta 
szánta 7. 443. Állítólag Budán cselt 
fogságba » ez év büsvélján az új­
pesti fogl»-táborban volt, szívesked­
jen értesíteni szüleit: id. Erdődy 
Zoltán Debrecen, Bntt*hyány-ulea 9.

Hivatalos megkeresés elintézése 
céljából , felkérem a debreceni ke­
rületi méhészeti felügyelőség terü­
letén,lakó méhészeket. hogy, az 
alábbi adatokat, saját érdekükben, 
sürgősen jelentsék be a debreceni 
kerületi- méhészeti felügyelőségnek 
délelőtt 9 I óra között. I. az 1944. 
évi méh állomány, 2. háborús 
veszteség, jelenlegi méhállomány.
Debrecen. Hadházi-utca 23, $z. alá. 
Állami Méhészeti Felügyelőség.

Felhívom a dülöbiztosok fi. 
gyeimét, hogy a közmunkaváltság 
bevallására szolgáló űrlapokat a 
szakszervezeti, székházban (Arany 
János it. 2. az.)' a titkárságon át­
venni szíveskedjenek. Közm unka­
ügyi Hivatal főnöke,

Mozdulat-művészei, balett, gyógy, 
torna tanítás ! Sajó Judit oki. moz­
dulat művész és gyógytorna tanárnő 
iskolájában, Deák Ferenc-u. 6.

Gyermekeiről fényképet Gisse, r 
fotónál, Piac-tv. 45.

Simái gy őrei r ó tsk o! ábo n állan­
dóan heiratkozhat, államvizsga.
v.-t «ui (kedvezmény, Piac. utca 73.

Galné—Lévai- gyorsíróiskolába 
lanfojvamkezdés. ÁMamviznea. Vas­
út kedvezmény. Domb-ti, ?‘i/b.

Gyermek- és asküvüi felvfielek a 
volt Btizicska-mti teremben (Piac-n. 
32. az.) régi vezetés melleit iámét 
készülnek. Menyasszonyi ruhát köl­
csönzők.

!>r, Naménytné gyoristróiskolája- 
han. géptroiskolájában tanfqlyam- 
kezdés. Államvizsga, vasütkedvez- 
mérty. Piae 38. Linoleumház. Gép- 
írásmunknváüalás,

RADIO JA VITÁST
villanyszerelést vállalunk, anyago 
kát és alkatrészeket vesztint •

Kossuth - u, 13,
Batthyány-a. 3

PAR. TELET
Folyó hó 24-én, hétfőn minden 

üzemben és kerületben pártnapn. 
kát tartumik.

Programm: Mit tetit « Komnm 
nistn Párt a parasztságért ?

Előadók: Belváros 5 órakor iG 
Kárpáti László. Vagongyár 5 óra­
kor Méné* János. Dohánygyár I 
.órakor Barbay Kálmán. Népszó­
vá tkez-et I. sz. bőrgyára .4 óra-koi 
Husi József, Fehér Lásztőnc. MÁV 
forgalom 5 órakor Ratio latrán 
Fűtőház 4 órakor Végit Dezső. Rá 
kosi-telep 6 órakor Darvast István 
Szabadság-telep fi órakor Becske- 
reky Sándor. Domokos L. fél 7, 
órakor Selyem Gábor, Har|man 
Irén. Klinika n órakor Lantos Sán 
dór. Auguszta 5 órakor Soós Le­
vente. Vilianygyár 3 órakor Pogá­
csás Antal.' Csapókért fél 7 Arak«- 
Fássy Péter, Saaflimáry Mván. 
Tűzoltóik háromnegyed 1 órakor 
Juhász Irén. Kerekes-telep 6 óra-kor 
Oatáry Dániel. Faragó Mihály 
t. Cipőgyár fél fi órakor Kővári 
László, Pikó bőrgyár 4 órakor 
Némethi József. • Veréb-bőrgyár 5 
•óraikör Kulcsár Ferenc,

A szept. 30.1 Nőttap-ol elokc 
szít ti propaganda hi rútság kedden 
d. ti. 5 órakor ülést tart Piae-u1e.il 
58. sz. alatt. Pontost megjelenési 
kérünk !

A -Szabadság-telepi Kommunista 
Pártszerve-zc] vasárnap délután 3 
órakor taggyűlést tart. Kérjük az 
elvtársak pontos megjelenését. Ve­
zetőség.

MEGYEI PÁRTÉLET

A MKP hajdúmegyei bizottsága a 
megyében a következő helyeken 
rendez műsorral egybekötött nőna­
pokat: szept. 28-án, vasárnap d. ti, 
3 órakor Hajünánás,. Hajdüdorog, 
Hajdti'oöszönitény, Haha. Földes, 
Egyek, Tiszáé,»ege, Yámospéres, ML 
kepére«. Hajdúszoboszló,

Ifjúsági napok sZrpl. 23-án a 
következő helyeken lesznek: Józsa, 
Püspökladány, Nádudvar, Hajit ti­
li »dház, Téglás. Ha,jdttsáni«on. Haj- 
diiszovát, Tetétlen. Balmaztijáros.

Minden szervezetbe ki>ztiootí elő­
adók lesznek kiktl|dve.

.. ..............——« ««

SZSKSZERY^ZEIi HÍREK
A kereskedelmi alkalmazottak szak- 

tervezete felhívja tagjait, ÄStik fa- 
kilermelésben részt akarnak venni, 
megbeszélés véget t hét főn u. fél 6 
-irakor a befizető helyen jelenjenek 
neg. Vezetőség.

, Mindazok a hadirokkantak, akik fa­
kitermelésben részt akarnak venni, 
lúgosén jelentkezzenek összeírás vé­

gett, Kossuth-u. 43. gr.. alatt a H a di­
ck kanta k helyiségében.

Szellemi munkások szakszervezete 
hétfőn d. u. 5 órakor választmányi és 
bizalmi ülést törli (Arany ,T.-u. 2. sz.)

Vas- és fémmunkások ma d- e- 
<1 :10 órakor taggyűlést tartanak.

Húsipari munkások ma d. e. 10 ór.a- 
Vor tisztújító ülést tartanak. Megjele­
nés kötelező.

Háztartási alkalmazottak ma d. u.
\ órakor gyűlést tartanak (Arany 
cica 2-)

Házfelügyelők szakszervezetének ve­
zetősége má d. u. 3—5 óráig hivata­
los órát tart Arany J.-utcai helyisé­
gében. Felhívjuk a tagok figyelmét a 
tagdíjak mjelőbbi befizetésére és a 
még fel .nem vett t-a-goknak mielőbbi 
beiratkoznsára. Vezetőség.

Famunkások ,munkából jövet hétfőn 
délután gyűlést tartanak a. szakszer­
vezeti székház földszinti nagytermé­
ben.

Kel kérjük az üzemeket ée munka­
adókat. hogy szak- és segéd munkás­
at! kaéglet ükét jelentsék * hr a Szak- 
szervezeti M unka közvor ítón^,. Hatvan- 
utca 23. sz. alatt.

Fölkérjük az ösr/és munkanélküli 
szak- és segédmunkásokat és munkás- 
nőket, valamint a kereskedelmi os ér­
telmiségi munkanélküliek»*. ’hogy 
nyilvántartás é,s közvetítés végett ha­
ladéktalanul jelentkezzenek a Svak- 
szervezeti Műn ka köz vetítő Irodában. 
Hatvan-u- 23. rz.. 4. ajtó.

Hány hadifogoly érkezett 
eddig Debrecenbe ?

Minden nap, ha nem is túinasy 
számban, de érkeznek haza hadifog­
lyok. 16 an 301, 17-én »37 ■— közű­
iül, 30 dabt-eooni vagy környéki —, 
iáén 400, ebhöl so debreeeni vagy 
UömyéUi j $o-án 180 an — delire- 
eoni vagy környéki —, 31-én aso — 
44 debreceni vagy környéki —, 22-én 
300, ebbel 87 debreceni vagy környé 
ki. Az esti érákban körülbelül 500 
debreceni és környéki fogoly volt út­
ban Püspökladányból Debrecen felé.

A hadifogolyfogadn bizottság há 
rém tiszthelyettese, fog elindulni a 
jövő héten a kornyék falvaiba és vá­
mosaiba összegyűjteni * lakosság adó- 
máttyait a foglyok részére. Azért váll 
ez szükségessé, mert Debrecenben is 
elosztó-állomási létesítettek és így 
megtörténhet, xhogy egyik népről a 
másikra öl- vagy tízszer fogoly is ér­
kezhet Debrecenbe,

Búzát

Mayer cég
Gmmmmm

rozsot, árpát, lengem 
minden mennyiségben

wé&ámi

A SZAKsSZERVEZETi 
munkaközvetítő HIVATAL

KÖZLEMÉNYE

Alkalmatost kaphatnak : 3 szabd
1 szá l a gtü vészes munkás, 1 mindenes 
kcnyhaleány. 2 mindenes főzónő.

Alkalmazást keresnek : 2 lakatot. 1 
vasesztergályos. 2 géplakatos, 1 fa­
ipari gépmunkás.* 1 fodrász. 2 cuk­
rász, 2 gyári mun káé, 7 tisztviselő. 
1 kereskedő, 5 gyárimunkásnő, 3 6 
tisztviselőnő, 5 kereskedőnő, 2 minde­
nes í’özőnő. 1 szakácsnői 1 takarítónő, 
.1 bejárónő.

A munkaközvetítés teljesen ingye­
nes.

«•»«.•■•■A fbéáft»«* »••••*»* *t »••»** «te

Razziát
tartottak a zsibogóbítn. A ra-zzin 
az iparengedély nélküli kereskedők 
ellen, irányult é« azok ellen, akik­
nek köz mI nk alapjuk nem volt 
rendben. A razzia eredményeként 
mintegy fiú előállítás történi.

MEGJAVÍTJÁK
A DÉLI-SOR ÚTBURKOLATÁT

Egymillió pengői kapóit a városa 
törvény-hatósági ittak rendbehoza­
talára. ebből 400.000 P-, a Déli-sor 
és a Miklós-ti. folytatásának hely* 
rchozalalára (jognak fordítani, — 
Ezzel a lépessel n forgalomtól leg­
jobban megtenlielt ú-lak egyikét 
lesni a város heK?mVhalóvá.

Sírköavate^
Múlt év szeptomber 22-én e' 

hunyt szeretett, jé férjem, étic: 
apánk, aposoíti és nagyapán,

id. Püspök Sándor
oR'zmariíamostei* sirkőávatása |
ma, vasárnap délután 4 órakor 
'--r a Köztemető XV/l-e* láb­
ában.

itev. Püspök Sándornó
Lakács R'U'.Tunfli.'i-u. 17.

SZÍNHÁZ

Különös éjszaka
Kitűnő tolira, rutin-ra. femek

fonnaérzékre, írói szellemről arai! 
Tűrök Sándor darabja. A szellem 
forduld (ok, megkapó mondatok 
ezernyi eh'öppenó, sokat sejttetó
részletigazság közöli észre mm le­
ltei venni, hogy a ünrabnak nines 
is álfogó komoly modanivalója, 
Nem akar újat, forradalmit mon­
dani Török Sándor, de amit mond 
szellemesen és néha költőien tá­
lalja a közönség elé.

Rendkívül komoly művészetet 
nyújt a fősberepben Belcmsv Ist­
ván. A figura, amit megrajzol 
mesler-kélelleniil emberi. Cinizmusa, 
ndúmsága. érzelgősség nélküli és 
mégis meghaló mondatai elsőren­
dűen ábrázolják azt az embert, 
akii pz író elképzelhetett. Könyves 
Tóth Erwi nem mindennapi' mű­
vésznő. Mozdulatai, hanglejtése 
többet mondanak; mini a szorzó 
szavai. 'Tflsnvonalbeli komikus Ker­
tész Sándor pziitta! talán túlzottan 
is az. Horváth Jetiit ezzel a sze­
repével a sziphijg ..nagyjai" közé 
került. Darabrpl-darabra' fejlődik 
Fényes Márta, — biztató tehetség. 
Újvárosi Kató ..dadus "■ a színes 
kedves, szórakoztató. Meglepően jó 
voll Márton Éva. némajeieneiei fi 
gyei em rém ék óa k.

Releziiny István gördülékeny, fa. 
Hnirozob rendezése kitűnően szá­
mol „ kamaraszinpad minden elő­
nyével és hiányává!, H. F,

Sertések forgalma 
és felhasználása

Tori,vés;, sert őst 100 kg-on akii!
süldőt csak vásáriäßi engedéllyel ren­
delkező, a földművelésügyi mini tó­
rium vagy annak megbízottja. 100 
kg-on leliili serlpsl, «.»talc a közeJlatá;- 
iígyi miniszter, vagy a Hús- ée Zsjr*u 
dekli iva la I állal meghízott kereskedő 
vásárolhat-.

Vásárlási engedélyi kaphat, gazdái* 
kodó tenyésztés vagy hizlalás eélj ára, 
nem gazdálkodó saját háztartási szűk. 
Régi elérő való hizlalásra. ha lakóne- 
Jyén (udvarában) sertést tar éh af és 
azt, maga hizlalja meg ég jóváha­
gyót (, bérhizlalás!* sz érződ és se L rendel­
kező ipari üz'.m.

A vásárlási engedélyt a közellátási 
korma ny biztos adja, ki, kérni ír ás ben 
Debrecenben a Közélelmezési Ügyosi- 
táiynál 'Piac-u. 26., Dobozi-átjáró, L 
emelet) kell.

Sértési, engedély nélkül lgvágni ti­
los.

A sertésvágási engedélyt a. vágás 
helye szerint illet ékes községi <»1<5! já­
rőr-ág, Debrecenben n Közéi címezés! 
Ügyosztály adja ki.

A háztartáshoz 1 artozó mindtn B, 
egy éven felüli személy után egy ser­
tés vágható, akiknek egy évre ?e!rel- 
látásra- való jogukról le kel) mondani.

A levágott, első ser lés után 4 kg., 
minden további serleg után F kg Beír 
szolgáltatandó be a vágástól elámí­
tott R nap alatt,. Ha a- sertés kevesebb 
mint 5 személy részére lett,# lev agya, 
ezenfelül minden hiányzó személy 
után 3 kg. zsír szolgáltatandó he,

1 kg-ot meg nem haladó nertéitzsht 
(szalonnát.) H‘ 3 kg-ot mec nem ha­
ladó sertés húst (kolbászt) eneedély 
nélkül lehet szállítani, ennél nagyobb 
mennyiség és él ős értés csak szállításT
engedéllyel száll íth n tó.

ezüstöt,
drágakö­

vei veszek, — PlAC-Ul'CA 56

SiÄSSifC érés

MATEOSZ ***“'iniittáfc
Biiclapesfre»

Hétfőn korán reggel
Előjegyzések vasárnap délig 
SZENT ANNA-UTCA 12. szám

Tolnai, Délibáb, 
Párisi-divat

bizlositáiUs előfizetői bizloii- 
lásu-k érvényesítése miatt saját
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MOZ!
A PÁSZTOR CSÓKJA

Orotí rp-esaíilm. Meotgn kép­
technika, tökéletes rendezés.

Ez már a második szovjet ope- 
r&tt-füm, melyet Debrecenben be­
mutattak. Hőse a kis parasztlány, 
akit a kolhoza a moszkvai ál­
lattenyésztési kiállításra küld. Ta­
nulni akar, túlszárnyalni* az .eddigi 
eredményeket, nagyobb, több disz­
nót akar tenyészteni. Ez minden 
vágya, álma, mert a Szovjetúnió- 
nak erre van szüksége. Felrázza 3 
többi embert, lelkesít és szónokol 
nekik, teljes '.eirővel harcol az 
ügyért, hogy felülmúlják az eléri 
teljesítményi Üvegből szoptatja a 
kisma'acokat, gyógyítja, féltőn gon­
dozza őket, mert a közösség ér­
deke ezt kívánja. Győz és a jövő 
évi kiállításon az ő képmása is 
ot| van a Szovjetunió' többi nagy 
munkása közölt. Ekörc kedves, 
népmeseízű szerelem húzódik. Igen 
nzépek a felvételeik. A film jel­
lemző érdeme, hogy a számunkra 
látszólag prózai tárgyból hősies, 
megénekléere méf?ó tettel formál. 
A kitűnő filmet Tvan Pirov ren­
dezte. Tv. Gy.

BAGDADI TOLVAJ
(Potőfi-fHinszinház.) ■

Kelet, mese, varázslat, csodák, 
pompás felvételek, mágus, elvará­
zsolt királykisasszony, vakká bájolt 
királyfi, kutyává tett tolvaj, repülő 
szőnyeg, palackból kiszabadult ha­
talmas szellem .. . Gyönyörű világ 
kavarog szemünk előtt. Tarka, föld­
től elszakadt, színes mesejáték. 
A fényképezés technikája példátlan, 
a rendezésre jelzőt nem találni, 
gigantikus alkotás.

Dzsufár, a gonosz varázsló, a ki­
semmizett Achmed királyfi ésv Abu 
a haltolvaj képzcletdúa kalandjai. 
■Repülő táltos, gonosztölő nyil, Le- 
gendaország... Az irreális mese 
szociális gondolatokat is tartalmaz, 
beszél a korbáccsal vert népről, az 
éhező kis csavargókról, a gonosz­
ság uralmáról, a sanyargatott, ho- 
mályhatemetett emberekről, akik 
megváltást várnak.

Gyermekek módjára ülünk a sö­
tétben és csak kitágult szemünk 
van . •. (K. Gy.)

—-o—

MOZIK MŰSORA

Apolló Mozgó : ,.Pásztor csókja“. 
Orosz film. Ijlöadások : 11, fél 3, 
egynegyed 5, 6 óra.

Petőfi Mozgó: „Bagdadi tolvaj". 
Amerikai film. Előadások: 1.1. fél 
3, egynegyed 5. 6 óra.

Meteor Mozgó : „Szeptember vá­
gtán". Magyar film. Előadások: lt, 
3, fél 5, 6 óra. >

A Kereskedő 'társulat 
közleménye;

A Kereskedő Társulat Fűszer 
skosztáiya folyó hó 30-án délután 
ntosan 3 órai kezdettel müsorcr 
icdélulánt rendez, melyre a t. Ir­
kat ezúttal tisztelettel meghívja 
ilön meghívót nem bocsátunk k:

SPORT
Fsikél-lk a. íodrászmsstsrek követ­

kező játékosait, hogy ma délután 2 
órára, a DEAC-pályán jelenjenek meg; 
Ferenc:i, Pócei, Kerékgyártó, Kohiit, 
Kiss A., Haja, Zsuffa, Gáli, Gebei, 
Bállá, Nagy, Veceey. Intéző.

Felkérem a DVSC Öfi&sss ökölvívóit, 
hog3r ma délután 2 árára a DV6C-pá- 
lyán feltétlenül jelenjenek meg. Da­
rái.

Érdekes mérkőzés lösz vao&rnap d. u.
5 órai kezdettel az egyetemül sport­
telepen. A fodrászmesterek csapata a 
fodrász alkalmazottak csapatával ját­
szik visszavágó mérkőzést. A mérkő­
zés teljes bevételét a hazatérő honvé­
dek és sebesült, honvedek javára for- j 
d ttjuk. * I

Iprtgstüleii közleményeit i
A HENTES-, mészáros-, szappa­

nos-, fésűs-szakosztály szeptember 
24-én, azaz hétfőn újjáépítési mun­
kára megy. Gyülekezés a küzvágő- 
hidi sorompónál, kéziszerszámot 
hozzon mindenki magával, reggel 
7 órára.

A címfeslő-szaikoszlály szeptem­
ber 2i-ón, azaz hétfőn délután 5 
órakor szakosztályi ülést tart.

A CUKRÁSZ- és mézcskalácsos 
mcsterek*bsaládtagiaik és alkalma­
zottaikkal egyetein^son hétfőn reggel 
rohammunkára mennek. Gyüleke­
zés reggel fél 7 érakor az ipartcs- 
tiilet előtt. Faikiváltás és fuvaro­
zásra mindenki 4QC0 pengőt hozzon 
magával.

A férfiszabó-szakos.ztély tagjai 
szeptember 25-én délután 5 órakor 
szakosztályi ülést tartanak. ji

Az Önellátó és Beszerző Csoport I
felhívja tagjait, hogy részjegyeik 
összegét szeptember 25-én délelőtt 
0—1 óráig visszafizeti. Az, aki ez 
időpontig a pénzért nem jelentke­
zik, az az iparos székház újjáépí­
tési hozzájárulására lesz átutalva.

fesier» es elate SLUTS
bát, rókámét, tótéit, székeket, perasaszönye-
get, varrógépet, Írógépet, térti és női 

bundákat és kályhát, kályha, tűzhely
4S JES2S1SI ószervs, Vöröstoarly-ulca 12,

luhát.
el.

Arany» ezüst
beváltás

B»ltfeytay-iifcs 2.
özv. Boros Gézánc

Divallapok, 1846, 
TtmölOllSK. 

isaofaszereL
CSILLAG

papirkeieskcdés 
Piac-utca 60. sz.

■'i.vrarJMra

Iraitpf,
ezüstöt, 
pénznemeket, 
órákat 4 

magas áron vásárol
ENGEL
ékszerész 

Benyáts áruházban.

Ócskavasat, fémet, 
gépeket, rongy és 
csontlmlladékot leg­
magasabb áron vesz
W&skovits

Pacsirta-utca 17. sz.

Háló, ebédlő, kombinált szobák,. konyái, be- 
rendezések, nemes perzsaszőnyegek, mát s 
iestménvek, üsietberendeses nagy válasz.ek-

issei
Áruforgalmi iroda es AíuUvosi-.éíétfccn. P.a%u. 67 

Mindenféle lakberendezési tárgyak vétele"

Ékszer svitások
leggyorsabban
készülnék,

Mcskovícs Sándornál 
Piac-utca 41. szám. 

Arany, ezüst, drágakő 
beváltás.

Textil árul
veszek és eladok

BLUM

] Férfi és fiú
RuhsszEveíek

nagy választól bau

Mm és Vas
Csapó-utca ül).

I Takarót 
és pokrócot

veszünk
I /ulám és ila-s
CSAPÓ-UICA 30. szám.

iá’MSSY
LAJOS

rádió és villamosság 
vesz. javít, elad.

Konoz Sándor, atji Szol­
nokon szolgált és onnan 
Németországba vitték, aki 
azóta tud róla; értesítse fe­
leségét, Koncz Sándornét, 
Külső vásártér 15. 8006

LAKÁS

PM$ő¥&r@kt
kötött áruk, rövid- és 
méteráruk nagy vá 
laszlékban kaphatók.
Dr. N ágéi né
Piac-utca 46. szám.

A fedett mmk
reggel 7-ttil cslc 6-ignyílva van, 

A hátsó szabad medencében

friss meleg víz van.

Pl$8el órak
BAROMFI I Hízott Uba 7SO—300 P 

:g. Sovány liba 4500—5000 P párja. 
Hízott kacna 7*3—800 P kg. Sovány 

acsa 2000—2500 V párja. Tyúk 900 
—1000 P párja. Csirke 600—700 P 

párja.
Beszámoló s Ei-öe felhozatal, emel­

kedő árak.
TEJTERMÉK : Tehéntúró 90 P kg. 

Tejfel 150—1/10 P kg;. Tójáé 50 P drb.
Beszámoló: Átlagos felhozatal, emel­

őbe) árak.
KERTI VETEMÉNY : Burgonya 16 

P kg. Bal) 70—60 P kg. Zöldbab 30— 
40 r kg. Spenót 20—-24 P kg. Kelká­
poszta 40 P kg. Káposzta 38—40 P 
kg. Tök 20—40 P drb. Karfiol 40—30 
P drb. Zöldség 25—30 P csomója. 
Hagyma 180—190 P ltg. Fokhagyma 
16—20 P drb. Ugorka 30—36 P kg. 
Paprika 5—10 P drb. .Paradicsom 30 
—55 P kg. Zeller 6—10 V drb. Kelek 
16—18 P csomója.

Beszámoló : Hagyma, fokhagyma, 
zöldség, káposzta kevés, a többiből át­
lagos felhozatal, emelkedő árait.

GYÜMÖLCS : Alma 40—100 r kg. 
Körte 90—120 1* kg. őszibarack 80— 
84 P kg. Görögdinnye 20—26 P kg. 
Szőlő 60—100 P kg. Szilva 70—86 P 
kg. Birsalma 80—84 P kg. Dió 170— 
180 P kg.

Beszámol* : Bő felhozatal, változat­
lan árak, a. tegnapihoz viszonyítva 
némi eltéréssel.

©
Felelős szerkesztő és kiadó: 

HADÓ ISTVÁN.
Szerkeszti: HAJDÚ FERENC, 
Szerkeszröség és kiadóhivatal: 

Debrecen, Ferenc Józscf-út 23. eiám 
I(. emelet. Telefonezsm: 264. 

Nyomatott a „Sznbadsag" nyomda- 
e$ kiadóvállalat kíirforgosdpőn. 

Felelős nyomdaigazgató:

hőmét* ä,
MÉNES JÁNOS,

Angoraio nalat
12.OU0 f-os árban vesz

ANGORAKERESKEOELMI 
BUDAPEST, LEHEL-ÚT 4, B. 

irodai órák 9—1-ig. Szállítás 
utanyéltél ts. Mintázott ajánlatot 

kérünk.

MOLNÁR SÁNDOR
műszercszmester

Irodagépek szaküzlete 
Piac-utca 58, szám.

ÁLLÁS
Autószerelőkét és kömtt-

vessegédet felvesz a Tiszán­
túli Gépipari Szövetkezet, 
Károly Ferenc József-ut 
(volt gcpkocstzo laktanyák

KÜLDÖNCÖT felvesz a 
,,Néplap11 kiadóhivatala.

yaiTóleányok és szűcs- 
munkások felvétetnek azon­
nal. Alt maiin szűcs, Miklús- 
utca 3. Sz. 21

Tanulót Ba-pka-készitéshez 
azonnalra felveszek. F a_r’ 
kas, Széchényi-u. o. Sz. 51

Autólakatostanono felvé­
tetik fizetéssel. Piae-u. 60.

1002

Fogtechnikust azonnalra 
alkalmazok ellátással -'Tel­
jes fölszerelés van“ jeligé­
re, _241

Munkásleanyokat, es gép­
nél dolgozni tudó varró- 
leányokat felveszek. Obocz- 
ki, Baranyai 12. ,208

Kifutófiú, erősebb, felvé­
tetik. Cipőgyár, Garai-u. 24, 

247

VizYOzetéUszcrclö tanulói
és segédmunkást felvesz 
Nagy szerelő, Varga-u. 8. ,

K. 41

Körösek sürgősen 2—o 
szobás lakást belterületen 
helyreállítási költséggel is 
„Fogszakorvos“ jeligére

240

Egy kis külön bejáratú 
bútorozott szoba kiadó. Ho- 
mok-u. 5. 5022

Elveszett kedden este ve- 
rcslarka egyszarvú tehén a 
gázgyár előtt. Aki tud róla. 
jelentse ütmalom-u. 7* alatt 

225

nauiócsovck nagy vá­
lasztékban. Autógumik kap­
hatók Horváth Ferencne, 
Domb-utca. 20.

SZIPAJL
leng kepeszmesler

C^aod-ii. 12.

i Ágy huzalok, kelengyék

Bútorozott szoba 
rosban 2 személy 
ltiadó. Érdeklődni : 
hivatal in.

belvá- 
részére 
Lakás- 

2,61

EGYÉB
Használt háló eladó Ma- 

rotiiy Gy.-u. 17. 226

Egy rádió eladó, Pétcr- 
fia-u- 52. 229

Kartol lásson gyapjút, 
angorát Osoiika-utca 18. *7” 
Angoraszőrt veszek. -227

Bontásból kikerült tégla, 
kapható. Értekezni Csapó- 
25. Síposnál. 214

el-

t textiláruk adás-vétele bár 
í mikor. Becslések délutánon- 
' ként. FAVORIT. Csapó-u 

24, Sz, 16

príma női centralbubinoe 
varrógép eladó. Homok-u. 
85. Sz- 28

C4 kát, hold föld város­
tól 7 km-re épületekkel ki­
adó. Rothermere-u. 45. 248

Eladó két lószerszám- 
Honvédtemető-u. 35.

íróasztal, öőszectiükható 
vaságy eladó. Szent Anna-
utca 36. kercsztépület. 255

Yillatolkck eladók a Scs-
takertben. Érdeklődni dr. 
Sebestyén Linót ügyvédnél, 
Piac-u. 39.' 'délutánonként.

Rádió, kifogäßtaJ-an 
adó, Gyepűsor 50. szám,

Eladó 15 drb.-4 méteres 
erős ícnyőgevendák. Dio- 
szegi-űfc 20-a. Vágó hídnál.

2*19

Fát adok lisztért. Csillag­
utca 12. sz. 264

órákat, aranyat veszek, 
ßcjiiffmuim, Hafcvan-u- 6.

Sz. 41

Gyermekkoesi, mély. ki­
tűnő állapotban eladó. — 
özv. Gyy-layné, Hatvan-u. 
58. Ny. 4

Eladó női kerékpár, egy 
dunna, egy lepedő, Tegez-u. 
62. 25b

Egy szép Jokshirei kan 
eladó. Domokos Lajos-u- 
28. sz. 244

Hadbiztosi fiókraktár ke­
res a Balmazújvárosi-úti 
Bzcnalelepro élelmezési ked­
vezménnyel kb. két bélre 
kisegítő munkásokat, akik 
kazlazáshoz értenek. Jelent­
kezés Hajnal-u. 4. sz. alatt.

251

Tanulóleányt varrodába 
felveszek. Itákóczi-u, 11.

262

Pár órai könnyű mun­
kára bejárónő felvétetik. 
Kovács, Maróthy Gy-u. 59.

26ö

Komenoiés majorost nagy- 
hegy esi tanyára 2 ökör 
mellé felveszek. Búzát, sza­
lonnát, főzeléket adok. 
Fogságból jött embert más­
sal is kisegítek. Érdeklődni 
H.-szoboszló, lsouzó-u- 16.

260

ÜZENET
Kérem Szűcs József ká­

dársegédet, hollétéről sür­
gősen értesítse Juliskát. — 
Címem Ha-jdúhadház. Su­
gár-út- 42 8001l

Modern, ű.i konyhabútor 
eladó. Széchényi-u. 25. 257

<S$ig használt fekete férfi 
öltöny eladó. Baltazár-utca 
-6. 255

Szép kivitelben ' príma 
Philips rádió eladó Mórie- 
utca 7 Árpád-térnél, 254

—300 literes boros- 
liordót, 700 literes taposó- 
kadat Risztért, tengeriért 
el csereiem. Bujdosó-utca 13.

Varga kertben bombasé- 
iü!t ház 20 m. h. príma 
téglából lebontásra eladó, 
ajtók, ablakok. Török Ba­
lin t-u. 19.' 252

Eladó egy 3-f-l rádió 
vagy elcserélendő eleiem­
én vagy kerékpárral. -— 
Thaly Kálmán-ú. 4. Kettőt 
csengetni. 254

Jó fejős Iteosk'í eladó. 
Diadal-u. 4. ‘259

Nagyon szép rekamier- 
váz (diófuncros) eladó. Pé- 
terfia-u. 57. 258

írtad
a j

iplSpikfi!

Ajtózárak, felújított min- 
den fajta kilinccsel, kulcs- 
címmel kapható Szccjiényi- 
ulca 2. Nagy Istvánnál.

Sz. 30

Bobmt és v a/tó gépalkat­
részt veszek, adok. Csapó-u. 
41. Rádióüzlet. Sz. 29

Grafológwsnö Széchónyi- 
11 tea 19. sz. alá költözött.

228

30 hóid fekete búzatermő 
föld kiadó. Érdeklődni Nád­
udvar, Kösülyszeg 18. tió- 
könyi Józsefné. F. 127

Eladó egész- és fél háló- 
bútorok. Kinizsi-u. "10-

Sz. 26

Egy fehér ' és egy fekete 
gy iiszkocsi e I ad ó. É vtekeziii 
lehet Madár Aula lilái, Haj­
dúnádudvar. 245

Egy cimbalom eladó. — 
Varga-u. lb. Bob

-44-os férfi fél új cipőt, 
kerékpárt elcserélem tűzi­
fáért vagy íóiTiruháért. Ci­
pészsegéd fclvétctk. Tűzi­
fáért cipőt, csizmát csiná­
lok, élelemért, is. Érdeklőd­
ni csak vasárnap .Csonka.-4 

1 harmaáift 2.S5

Férfi kalap
őöszí kabátok

líisBss=iaél
Alföldi-palota

. Arany, dzüsI vétel ! 
óramű vés 
ékszerkereskedő 

Csapó.u. 72. Kanyar.

Fémliuliatiéfco!,
gépet, ócskavasat, leg­
magasabb áron vesz

länger és Maiz
Hatvan*utca 62

209 ; wtaußDmämam

gépet, filmet, fotopapiro. 
kát vesz és elad Berzéki- 
futo, Piac-u,, 58. Sz. 5

Barna nöikabát, nagy le­
pedők, párnahaj, dézsa, 
ágyasztal eladók. Hatvan- 
utca l.*I. 5.

Bilumontot
Arany Bika

veszünk, -—
igazgatósága.

246

Szöt'mcbundákat veszek, 
eladok, javítok, alakítok. 
Bekecsek készítését, bőrka­
bátok fordítását vállalom. 
Ivóvá vy szücsmcster, Püs­
pöki palota. t> 101

Mozaiklapok, Abolitleme- 
zek kaphatók a Debreceni 
Mtikőgyárnál, Fürdő-u. 2.

F. 115

Egy télikabát eladó. Raj- 
na-telep 14. Fekete Imre.

217

Eladó 5 drb. fiatal an­
gora. anyanyul. Török Ba- 
lint-u. 19. 244

Bőfcjü kisfias tehén el­
adó. Ondód, Fáy-dülö 44.

5019

Telofunkcn super rádió 
eladó. Megtekinthető, ki­
próbálható Gyár-u. 10-a- 
d. u. 4—8-ig, 238

Ondódon Gál-dulöben 13 
hold ’szántó b-rbeadó. Érte­
kezni Szent, Anna-u. 2J.

339
Tangóhanndnika eladó. 

Csapó-u. 1. jobb IV. 2. Hét­
főn 10 órától 6-ig. 257

Eladó Belvárosban ü Zie­
les bombasdilllt ház 400.000 
T. Többlakásos Darabos-, 
Látván-utcán. Emeletes ha­
zak a Belváros "szivében. 
Yargakcvtben ház. Ua ha­
zat jól akar eladni vagy 
venni, keresse lel bizalom­
mal Bulyovszky Borbála 
in gal! a n i rod áj át. Török >>n ■
Un!-« IQ, 'uuz

J| x 1 bélen Az. I
nB hirdetek és kratiUuj
® egész héten kap- az Irtetj
m ható: állam i|
M Honcieiií'um láp- A T. Icukor, hőmérő, 
ö szalmiák-szesz,

ti 00.0081

liypermangán. kaid főj
hajoiaj, kimerve is, Mej
krémek, púderek, ki­ forgaloj
mérve is. V A 1

SOLTI ilJatszertai ’árt old
Sas utca, ti szi nt.

kell b’n

Vas víztartály csövekké lárd. nj
eladó. Hat-vau-utca 31. ar, újjá]

K. 45 reakció]
Férficipót, 42-csfc, magas A mRpj

szárút 44-esrc elcserélnek komm tiDarabos-u, 41. kapu alatt-
balra 1. 250 •H bb o’l

len, re jj
Mindennemű fotócikket.

n.

Vál
EkI

háborúi
Miaui

A 7-1 
a mag
i) rsKágtl
iermcltl 
né$>e 1 
itélkcz: 
rendeuMí 
pusztul ] 

A

A

Az or 
oeló’o 1 
l'únk dőlj 
sainkat o| 
néljuk Ui 
evek aiail 
hseát, Nj 
hanen, a j 
felépíteni 
nemzedék,] 
lássa has 

A May; 
elé terjes;! 
ország td| 

Három 
kell érnuii 
mcgszabadl 
jaiktól. Ki 
nép konyd 
alatt bizll

A más» 
építést lef 
az inflácn

A masv| 
Náció 
állandosásl 
solja :

1. Az 
lány, nycil 
bona, keni 
inálását él 
a téren al 
a szigorul

2, az I 
dokében ti 
szigorú Ir.l 
lelek mcgl 
ziüeti l,ov| 
rendszert, 
tehetősek,
A spchulá|
sát.

0, A pel 
a banklégi

O


